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llievtes Redyenbud)

< fir

ufievveichifche allpemeine ﬁnfhﬁfrlgulen.

Don

Pr., Frang Ritter v. Mocnik.

(Unverdnderter Abdruck des Tertes vom [Jahre 1899.)

Preis, gebunden, 84 Heller,

®Pien, ﬁ

Im Faiferlidh-Fdniglidgen Shulbiider-Derlage
1900,



Die in einem £ f. Schulbiicher-Berlage Herausgegebenen Schul-
biicher Ditefen nur zu dem auf dem Titelblatte angegebemen Preife
verfauft werden.

[ ——

Alle Nechte vorbehalten.




Grlier Rb[chnitt.
Das RNednen mit ganjen 3abhlen.
1. Anjdyreiben nud Lefen hoherer Jahlen.

a.
1 Behner
10 Behner 1 Hunbert
10 Hunderte = 1 Taufend
1. Wieviel Taufende find
20, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 Hunbderte?
20 H. = 2 T. = 2000.
2. Wieviel Hunbderte, Sehner, Giner find
b2 5, 9, 4 T, 3, 8 Taujenbde?
0 X, = 80 . =500 8, = 5000 .

3. Wie HeiBen folgende Sahlen?
L e s B e R Tt CE
T 3 B~ G0 D88 —
. 8 9 82.49.98 —

|

10.
100.
1000.

|

10 Ciner

Il

Qo

O b Ot
&R
S
=Xl
<SS WO N
=~ -1 &

iy ‘9
. b . = bdreitaufendfiinfhundert.
T.8 H. 2 B 6 6. = fiinftaufendadhthundertfeh3undzmangig.
4. Berlege folgende Sahlen a) in die einzelnen @teﬂenmerte,‘

b) in Taufendbe und Giner:

3078, 9357, T146, 5213, 4372, 2982, 8735, 6139;

7085, 4908, 6225, 9450, 5705, 7891, 9007, 8641.

3078 = 3" ¢ B, 86 =3 % 08 €.

2. An der wievieltcl Stelle ftehen die Einer, an welcdher die
Bebner, die Hunderte, die Taufende ?
6. Wieviel Jiffern folgen auf die Taufende ?
‘. Lie3 folgende Sabhlen:
8296, 5474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799;
5678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040.

/8. Schreibe folgenbe Bahlen blof mit Biffern:
02.79.88.1¢. — 72.359¢€. — 9%.564C. — 6%. 230 G.
23.39.083.6€. — 43.793C. — 1T.805C. — 3Z. 24 6.

{ %
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9. Schreibe mit Jiffern:
sweitaujenddreihundertachtundoiersig ; fiebentaujendiweihundertnenn=
sehn; — fiinftaufendfechshunbertacdhtzig; — eimtaujendunvelf; —
breitaufenduennhundertundoier, -

1 Wtentel ¢ b I, 2, 3 s vt S g e

11. Wieviel ¢ find 3 kg 7289, Hkg 24bg, Thkg 319 g,
2kg 360g, 6kg 81g, 9kg 397

12. Wieviel kg und g find 5629 g, 7248 g9, 192749, 3405 g,
8270g, 3034¢9, 6002¢?

18, Wievtel m. fn 1, 2.8, =..0v . 9lm?

14, Wieviel m jind 6 km T19m, 2km H38 m?

15. Wieviel km und m find 483b5m, 9273 m, 5461 m,
6157 m, 2034m, 1098 m, T008 m?

16. Wieviel mm ymd 1, 2. 3, . .. . Gem?
s Wieotel mm b 1, 2 3 i 9dm?
18, Wievtel om fmd 1, 2, 3, . . .. 9Im?

19. Wieviel mm {ind dem Tmm, 3dm 25mm, 5 dm
2mm, 8dm 3cm Imm, dm 823 mm, 2m 4 dm 8 cm 6 mm,
Tm 2¢em bmm, 9m 8dm 1mm, 6m Tmm?

20. Wieviel m, dm, cm und mm find:

9271 mm, 2846 mm, 1758 mm, 23T4mm, 6193 mm,
0820 mm, 71905 mm, 4016 mm, 3008 mm ?

b

10 ZTaufende = 1 Behntaufend = 10000.
21. Wieviel Zehntaufende find

30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Taujende?
22 Wieviel Taufende, Hunderte, Behner, Giner find

L

1, 5 8 3, 7 4 9, 2, 6 Behntaujende?
=, Berlege folgende Zafhlen a) in die eingelnen Stellenmwerte,
b) in Taufende und Giner:
82043, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795, 83614:

60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, T7800.
82543 = 8 3. 2.5 H. 4 8 3G — 82 %. 543 G.

4. UAn ber wievielten Stelle ftehen die Jehntaufende?

2. Lieg folgenbe Sahlen:
13745, 29861, 34478, 49462, 93184, 5
i

84
10428, 20630, 83704, 56019, 34201, 2

28406, 76192
0420,

16009.




20. Schreibe ntgenbé Bablen blofy mit Jiffern;
72¢.594C. — 172.5936. — 34%.107C. — 202.875 €.
212.930€. — 592.37T66. — 93%. 64C. — 133.903 €.

2¢. Screibe mit Biffern:
il ftaufendoierhundertiiebenundzwansig ;
fechsundzwangigtaufendfiinfhunbertviersehn ;
fiinfundfechaigtaufenditebenbhundertachtsig ;
fiebenundachtzigtanfendzweihundertorei ;
neunzigtaufendneunundfiinfzig.

C.

10 Behntaujende = 1 Hunderttaufend = 100000.

28. Berlege folgende Sabhlen a) in ihre eingelnen Stellenwerte,

b) in Taufende und Einer:
761534, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624;

401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008.
761534 = 7 $T. 6 3T. 1 T. 5 H. 3 8. 4 G. = 761 T. 534 6.

29. An der wievielten Stelle ftehen von der Rechten an gezdhlt

bie Hunderttanfende?

30, Led folgende Hablen:
751.694, 479.387, 678.271, 582.359, 274.628, 159.543;
806.357, 247.190, 740.835, 418.706, 610.049, 388.021.

31, Gdyreibe blof mit Biffern:
19 %. 3846 — 3632 711 € ~— 241 % 860 €.
M0 X. 9714 ¢ — B802R.542€ — 693 T. 66 €.

92, Schreibe mit Jiffern:

-~ achthundertoierzehntanfendfiinfhunderteinunddreifiq ;
jechghundertzweiundoiersigtaufenddreihundertneunyiq ;
einhundertfiinftaujenditebenhundertundeins ;
vierhundertachtzigtaufendjechSundtiinf;ig.

d.
10 Hunderttaufende = 1 Million = 1,000.000
10 Milltonen = 1 Behmmillion = 10,000.000
10 Behnmillionen = 1 Hundertmillion = 100,000.000

by P 1 8
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e £ 0
Bl g e B S o ® | B
= Millionen Taujende S| DB
9 &8 R 6 a4 321
3 d 8 2 b .42
l

39, Bilbe die vorftehende Tabelle, zerfege die folgenden Sahlen
in thre Gtellenwerte und trage diefe in die Tabelle ein!

3,782.649 63,418.529 6,790.814
5,260.321 7,963.052 72,526.083
81,096.514 © 54,200.843 1,780.246

34, Un der wievielten Stelle ftehen die Taujende, die Millionen 2

59, Wie viele Biffern folgen auf die Taufende, wie viele auf
die Millionen ?

50, Berlege jede der Jahlen in 33, auch in Millionen, Taufende
und CEiner und lied fie fodann!

* 37, Scfjreibe Olofy mit Jiffern :

63 Millionen 508 taujend 749
209 Millionen 36 taujend 840
730 Millionen 537 taufend 78;

7 Millionen 8 taufend 12

o4 Millionen 201 taufend und 5.

+ 38, Sdyreibe mit Riffern:

awolf Ditllionen fiinfundiechzigtaufenddreihundertiiebenundneunsiq ;
fecy8hundertaweiundymwangig Millionen einhundertviertanjendiwei=
unddreiiq;

fiebent Millionen und fiinfzig.

R P SR - L



2. Addieren.

Die hier und weiterhin mit einem Sterndjen (*) begeichneten Aufgaben find
burd) Kopfredhnen aufzulbfen. ‘

*. 84242424+ 2 = 6+24+94+5+4 =
T+3+34+34+3 = 1+7+34+6-4+8 =
54+4+44+5+5 = 4 4+6+24+T7T4+ 4 =
9+464+64+T7+ 8 = S+8+5b5+9+T7T =

*2. 20 + 30 = 52 + 23 = 45 + 25 = 27 + 24 —
60 4+ 50 = 31 + 56 = 52 + 48 = 46 + 36 =
74 + 60 = 49 + 35 = 16 4+ 37 = 3b + 82 =
89 4+ 10 = 68 + 21 = 84 + 26 = 59 + 7 =
*3. Baple 31, 53, 48, 67 zu folgenben Bahlen:

8) 20 b6, 18, - 27 45 - 21.- 13 6
blidil: bd 4t 49 76, 356, 82, 97
*4, 300 + 30 = 520 + 41 = 400 4+ 300 =
420 4+ 70 = 310 + 36 = 720 4+ 200 =
260 + 80 = 817 + 60 == 570 340 =
*2. 143 + 230=_.1, 819 + 121 = 549 + 283 =
562 + 214 = 372 + 468 = 639 + 298 =
431 4+ 365 = 507 4+ 485 = 487 4+ 395 =

Rwei ober mehreve Bahlen jujammenzdhlen Heift addbieven. Die Rahlen,
weldye gufammengejablt werben, heifen Poften ober Summanben; bie Rahl,
weldje man durd) dbad Bufammenzahlen erhdlt, heift Summe.

Beim {dyriftlihen Adbieven fdhreibt man bie Summanbden fo ungereinanber,
bajs Einer unter Giner, Sehner unter Rehner, Hunberte Tinter Hunbderte,

.o+« fu flehen fommen, mad)t unter benfelben einen Stridh unbd feht darunter
pie Summe.

6. 12 & 97 8 125 9. 586 10. 367
17 19 336 765 987
28 68 626 256 778
19 09 548 067 968
317 4 799 370 2779
30 I 687 876




Addieve zuerft die folgenden in Ilothrechter Richtung ftehenben

9

Bahlen und dann fdhreibe die in wagrechter Richtung ftehenden Bahlen
unteveinander und addiere fie gleichfalls!

++++++

+
+
+
+

+
+

38,

- 15,

6947 +
1674 +
4275 +
1182 +
0604 +
4698 +

- 16,

2745
9158
0146
3917
1804
1679

27, +
1630 +
6758 +
9716 +
9573 +
478 +
4219 +

39,

23,
21
584
843
8495
1936
9298

23456 + 34567 + 45678 + 56789

+ 73582 + 15964 + 81425

23568 + 53156 + 83118
76874 + 87654 + 25936
+ 89638 + 96587

45. 6726248
849672
9064285
14673
2647984

11. 12. 13. ‘14,
17. 4642 + 6246 + 9723 + 1678
18. 3397 + 4577 + 5113 + 6357
19. 8426 + 4462 + 8442 + 3696
2. 7849 + 1857 + 3128 + 4211
21. 2478 + 2552 + 5877 + 2946
22. 9789 + 5113 + 6754 + 6745
2. A e 26,
29, 8765 + 4206 + 8529 + 738
30. 876 + 5016 + 2817 + .9270
31. 87 + 7382 + 748 + 4818
g .8 947 + 5032 + 5917
33. 44 + 2798 + 1804 + 7056
34. 345 + 8172 + 6384 + 2915
35. 36. 37.
40, 12345 +
41. 32408 + 18297
42, 43962 + 73582 + 15964 + 37891 + 42167
43. 86431 + 29505 +
44, 64536 + 78327 +
45. 38697 + 68979 + 28949
46. 369238 47. 909876
8165 98725
48079 493608
541309 509367
178912 726496
63278 670855

439506

e ——

49, Gine Jahlenveibe beginnt mit 492765, jede folgende Zahl
wie qrof ift a) bie
jechste Babhl, b) bie Summe aller jechs Bahlen?

ift um 87546 groger ald die vorbergehende;
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*50. BVon zwei Fdffern enthalt dad eine 168 I, bad anbere
64 | mebhr; wieviel 7 enthalt dad zweite?

*21. Gin Kaufmann verfauft 49 m Jdhwarzes, 83 m graues
und 76 m blaned Tuch; wieviel m Zujanmen ?

*22. Die Kaiferin Maria Therejia murde im Jahre 1717 geboren
und lebte 63 Jabhre; in welchem JFabhre {tard fie?

9. Cin Haug, da3 im Jahre 1823 erbaut wurde, brannte
39 Jahre fpdater ab, in weldhem Jabhre gejchalh died?

'o4. 3 einter Baumjchule find 648 Apfel=, 455 Birn-, 329 Kirid)-
und 236 Piloumenbaumdchen; wieviel Obitbdume zujammen ?

59, Cin Tudgmadjer Hhat 3 Sorten Wolle, gany feine 612 kg,
mittelfeine 695 kg und minderfeine 906 kg; wieviel Wolle Hat ex
' aen?

. Cin Raufmann faujt fiix 2890 K RKaffee ; wieviel muid ex
eim Berfaufe etpmelhmen, damit er 296 K gerinme?

Berfaufdpreid = CEinfaufdpreid |- Sewinn.

‘07, 4 Kaufleute iibernafhmen ein gemeinjdhaftliches Gefchift
A gab dazun 12800 K, B 9450 K, C 10700 K, D 6850 K Her;
wieviel Geld hatten fie zujommen im Gejdhifte ?

« 98, Drei Dirfer liegen an einer Landitrafe nacheinanbder; von

A bi8 B figd 3537 m, von B big C 2265 m; wie weit ift A von
C entfernt?

59, A fHat ein Bermdgen von 8750 K, B hat 2180 K mehr
al8 A, C Dat 1885 K mefhr al8 B; wieviel befigen fie sufammen ?
60. Die oiterreichijch-ungarijche Monarchie hat 817 Gtibdte,
2099 Mirtte und 63756 Dirfer ; wieviel Ortichaften find e8 Jujammen ?

D

3. Subtrahieren.

L 171—4= | 8B-0= ] 0-2—-3—-7—8=
W—5= | H—2= | 571—6—4—5—1=
2—-3= | ¥B=T= | 1—3—9—6—T7=
0—8= | 63—9= | 83—4—2—8—5=
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250 —20= | 57— = | 62—25 = | 117 — 83 =
10—30= |93 —4 = | 53— 37 = | 120 — 52 =
82—10= | 87—56 = | 92—58 = | 108 —T9 =
*3. 240 — 20 = | 700 — 300 = | 542 — 200 =
380 — 60 = | 400 — 200 = | 785 — 460 =
530 — 70 = | 860 — 500 = | 938 — 650 =
*4, 975 — 63 = | 981 — 414 = | 58 — 274 =
387 — 284 = | 516 — 256 = | 938 — 359 =
549 —316 = | T49 — 387 = | 652 — 269 =

Fine Bab[ pon einet anbesy wegidhlen BHeipt jubtrafhieren. Die Rabhl,
pon welcher weggezdahlt werden [’ heift Minuend; bie Jahl, meldhe weggezabhlt
with, BHeift Subtrahend, und die Zahl, welde nacd) bem Wegsdhlen iibrigs
bleibt, Heifit Reft ober Unterfcdhied (Differeny). e - O

Beim f{driftlihen Subtrahieren f{dhreibt man ben Subtrahenden )
bert Minuenden, dajd Giner unter Einer, Zehner unter Rehner, Hunbd
Hunberte, . . . . 3u ftehen Tommen.

2. 839 5 und 4 it 9;
%10 { und 2 ijt 3;
e 194 | 7 und 1 ijt 3.

6. 85 368 647 4837 3248 92679
=88 < AN 57 0% — 1325, — 088 20 01509

. 27T 4+ 10 = 37 Wenn man u dem Minuenden und dem k.
13 + 10 = 23 Subtrahenden gleidyviel abbdiert, jo bleibt ber
14 {4  Unterjdhied unveranbdert.
10
8. 839 6 und 3 it 9;
276 7 und @ ijt 13, bleibt 1; x_:
) 1 { und 2 ijt 3, und J ijt 8. J
563

9. 568 274 420 8325 3845 5283 3461
—187 —158 —188 —4109 —1927 —2579 —1727

10. 5472 3474 4651 5476 9483 8297 7942
—9754 —2395 —1872 —3069 —5395 —2698 —5858 1
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11. 8413 — 4375 = 12,1425 — 469 = 13. 7640 — 2356 =

5132 — 438317 = 5194 — 4375 = 6070 — 2539 =
1315 — 2708 = 1513 — 2685 = 6300 = 16 —
6233 — 5794 = 8642 — 6252 = 3000 — 1234 =

14. Abddieve die Bahlen 5638, 3655, 9664, 3747, 5876, 1509
und jubtvahiere von der Summe den erften Summanden, von dem
NRefte den pweiten Summanden u. §. w.!

15. 57638 68627 42763 16484 39425
— 25014 — 37200 — 208470 — 51926 9213

16. 40309 72090 83006 60090 70000
— 13244 — 23456 — 54278 — 25346 — 54321

1% 34785 — 23957
83590 — 16718
23105 — 8506
24807 — 16049

19. Bon 80063 jubtrabhiere: |
7,8) 35276, b) 17904, c) 9580, d) 75116, e) 472, f) 10087, -

20. Gubtrahiere diefelben Bahlen von 90500 ! °

21. Adbdieve die Bahlen 23456, 98765, 73502, 20579, 86134,
36037 und jubtrabhiere von der Summe den erjten Summanden, vom
NRefte den pweitenr 1. |. w.!

2. 368579 179380 427685 738274 385423
— 145263 — 36354 — 282830 — 481908 — 179568

23, 680873 436273 729302 546030 730082
— 448894 — 264575 — 65839 — 178327 — 420533

24. Bon 1703730 nimm 340746, pont Hem Refte mieder
340746 u. §. 1., fooft e3 angeht!

20, Nimm von 3592545, fooft e8 geht, T18509!

. | R y i 2O09I0, . P Vs h

2¢. 53162 — 14508 — 16375 =

28. 48709 — 13956 — 87561 — 14092 =

29, 31542 — 8259 — 3859 — 1578 =

30, 830245 — 179376 — 95083 — 247969 =

|
—y
102 |
w |
Seo |
(e
&t
A

_[

o
(B R
@y
oo
=

l

90407 — 43690
70300 — 24651
80000 — 8709

Il

[

|
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*31. Gin Fafs mit O wog 128 kg, basd leere Fafjs 12 kg;
wieviel wog Dag I allein ?

*32. Von zwei Cijenbahngiigen brachte der eine 342, der andere
275 Perfonen; a) wieviel Perjonen brachte der erfte mehr ald der
sweite, b) wiepiel brachten beide zujammen?

*33. Gine Schule wird von 451 Knaben und WVidchen bejucht ;
wieviel find Madchen, wenn die Jahl der Knaben 265 betrigt?

*34. Semand ftardb im Jahre 1870 in einem lter von
73 Sabren; in weldem Jahre wurde er geboven ?

35, Sm Sahre 1880 jihlte man feit der Crfindung unjered
Bapiers 639 Sahre unbd feit der Crfindung ber Budjdruderfunit
440 Sabre: in weldjem Jahre gejhah jede diefer Crfindungen?

36. Wmerifa wurbe von Columbud im Jahre 1492 entdedt;
wie lange ift ed feither?

37. An einer Kivche fteht die Jahredzahl MDLIX ; wie alt ijt
bie Rivche jest, menn fie in jenem Jahre erbaut rurde?

738, Raifer Jofef I wurbe im Jahre 1741 geboren; er trat
Cim Wlter pon 39 Sabhren die Regierung der diterreichijchen Erblande
an und ftard 1790; a) in weldjem Jahre fam er jur Regierung,
b) in welhem Alter ftarb er?

/29, Das biterveichifche Kaiferhaus Habsburg wurde im Jahre
1982, bag preupijdhe RKonigdhaud Hobenjollern 1417 gegriindet;
a) wie lange befteht jedes biefer Fiirftenhdufer, b) wie viele Jahre
ift pag PHaus Habsburg dlter ald dad Hausd Hohengollern ?

40, Bon 3786 K Hat jemand 1692 K ausdgegeben; wieviel Hat
er noch iibrig ?

41, Bon zwei Cifenbabuen ift die eime 43815 m, die anbere
929086 m lang; wieviel ift die erjte linger al8 die zweite?

42, Acht Fiffer mit Juder wiegen 1234 kg, die Fiffer allein

117 kg; wieviel wiegt der Juder?
43, Gin Ader mijdt 1305 a, ein anbderver 969 a; a) wieviel ijt
ber erfte qrifer al® der zweite, b) wie grof find beide ujammen?
4. Gin Grunbdbefiber faufte einen Acer fie 2785 K unbd eine
Wiefe fiir 1856 K, ein Jahr dbavauf verfaufte er beide fiir 5260 K;

wieviel gemwann er? ﬁ
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#45. A Yot ein Bermsgen von 18705 K, B befigt 2580 K
weniger ald A, und C 3783 K weniger al8 B; wieviel Vermogen
haben {ie sujammen?

46, Unter vier Theiluehmer einer Gefellfchaft werden 7850 K
jo vertheilt, dajd A 2108 K, B 2075 K, C 1938 K erhilt; wieviel
befommt D¢

47. Die Stadt Graz Hatte Enbe 1880) 92816 Cinwohner, um
11697 mehr ald im Jahre 1869; wie grof war die Bevdlferung
vont Grag im Jahre 1869 ?

48, Jn einer Stadt gab'-e3

im Jahre 1877 3304 Gebeine, 2934 Geftorbene:

P a0 3080
S T
" " 1880 2988 y 3133 "

wie grof-ar der Unterfhied zwijchen der Bahl der Gebormen und

der Bahl ber Geftorbenen a) in jebem einzelnen Jahre, b) in allen
vier Jahren ujammen ?

4. Multiplicieren,
Wieviel it
& bmdl 2.7, 4,9, 51,3 8,67
Jmal 10, 20, 50, 40, 70, 90, 30, 60?
bmal 100, 200, 700, 500, 800, 30002
*2% 4dmal 12, 18, 21, 38, 52, 69, 83, 952
imal 11, 23, 62, 45, 78, 34, 97, 58 ¢
dmal 13, 31, 76, 58, 24, 87, 49, 62?2
dmal 16, 42, 93, 37, 48, 29, 61, 55¢
*3.  6mal 140, 210, 163, 305, 617, 4842
3mal 231, 223, 345, 436, 156, 596 2
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 874 ?
4. 10mal 4, 20mal 3, 30mal 7, 50mal 52
10mal 20, 30mal 10, 40mal 50, 20mal 802
10mal 100, 20mal 300, 30mal 600 ¢
*a. 12mal 23, 18, 34, 25, 104, 350, 548 2
16mal 11, 32, 27, 63, 209, 125, 373 ¢
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36. 27 X 10= $87, ;39 X100 = 98, 389 X 1000 =
325 X 10 = /203 X100 = 92 X 10000 =
1864 X 10 = 5671 X 100 = 846 X 100000 =
29. Multipliciere 7634 a) mit 40, b) mit 700, ¢) mit 8000,
d) mit 50000!
40. Welchen Stellenmwert Hhat dad Product, wenn man Ciner,
Behner, Hunderte, . . . a) mit Behnern, b) mit Hunderten, ¢) mit
Taufenden multiplictert ¢

41 2ATX12= Y42 624 X 28= )43, 4156 X 92

4
]

B e L R e e

165 X 19 = 938 X 25 = 6045 X 86 =
537 X 18 = 645 X 43 = 7209 X 59 =
904 X 23 = 57 X 64 = 3156 X 15 =
4. 10T X16= 45,2468 X 2T= 46, 17358 X 24 =
56T X 53 = ~T035 X 19 = 43622 X 78 =
687 X 62 = 5491 X 43 = 70364 X 59 =
324 X 1 = 3794 X 55 = 85503 X 67 =
\47. 5876 X 13 = 48, 387 X 236 = X49. 3562 X 2498 =
-

92935 X 26 = 5RE TS = 6093 X 5397 =/
9894 X 29 = 9T X 476 = 8724 X 3509 =
1763 X 54 = 9756 X 502 = 4829 X 7063 =

20, Wie viele Biffern Hat bag Product, wenn Heide Factoren
mehryiffrig find 2

51 |780 X 23 = Y62 731 X 140= 53. 540X 280 =

240D X 39 = BT X 680 = “\.\ 1090 X 7300 =
6300 X 507 = 195 X 7900 = \ 2800 X 3100 =
8000 X 691 = 2014 X 400 = )( 1900 X 5000 =

*o4. 1 ¢ Buder foftet 76 K; wieviel foften 8 ¢?
A*S q find 8mal 1 ¢, alfo foften 8 ¢ 8mal 76 K = 608 K.
\

"9, 1 m Tud) foftet 6 K: wieviel foften 9, 12, 15, 20 m ?
S0, 142 Bee . 39K: . . .8, 10,1691 Al?
7. 1q Buder , EK; , , 5 9, 19 18 ¢?
H08. Cin Beamter Hat monatlich 125 K Gehalt; wieviel in

1 Jabre?
teviel Gtitd Mauersiegel enthalten 8 Fubhren, wenn

icbcé'g Stiid gelaben mwurden?




| mtemel bletbt er noch) fchulbig?
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*60. Wieviel wiegen 28 Gide Getrveide, von bdenen jeber
108 kg wiegt ¢

*61. Aug 1 kg Gilber wurdben 90-~Gulbenftiicfe geprigt; wie
piele aud 208 kg ?

62. Gine Nabelfabrif liefert tdglich 2500 Nabeln; mwieviel in
39 Tagen ?

03. Dad Liht durdhliuft in 1 Secunbde eine Stredfe von
41934 geogr. WMeilen; wie viele Wetlen in 1 Minute ?

)1*64{. 12 kg Rindfleijc) foften 17 K; wieviel foften 48 kg ?
48 kg find 4mal 12 kg, 48 kg foften Daher 4mal 17 K = 68 K.

*69. 201 Bier foften 9 K; wiepiel foftet 1 479

*66. 25 kg Reis T | S vl a0t
*67. 18 m Geibenftoff foften 63 K ; wieviel foften 36, 54, 90 m ?
X68. 151 Wein LK , 30,45, 7512

2 ;3'39, Fiir 5 K erhdlt man 16 m; wieviel fiix 25 K ?2
0, oBR iRl e 36 K2
F*71. 100 K Gapital geben jibelich 5 K Sinfen; wieiel Sinfen
geben 200, 500, 800, 1000 K ¢
*72. Bon 100 K exhilt man jabhelich 4, 6, TK Binfen: wieviel
von 300, 600, 900, 1500 K %

|

*73. Wie Hhod) Lommen 12 4l Wein 3u ftehen, wenn dasd Al an
Ort und Stelle 52 K foftet und die Spefen fiir jedes 4l 12 K betragen 3

“‘_;?-~74+ Der mfang eined Wagenrabded betrdgt 25 dm ; wieviel dm
Weged legt dad Rad nacdh) 1 Umbdrehung, wieviel nach 3280 m-
brebungen guriic ?

55, Gin Bud) hat 216 Geiten; wieviel Buchftaben enthilt
pagfelbe, wenn man auf jede Seite 42 Beilen und auf jedbe Beile
48 Budyftaben rechnet ?

46, Jemand ift 5600 K {chuldig, er Bat diefe in monatlichen
Raten & 800 K abputragen; wenn er mun fdhon 4 Raten gezahlt Hat,

'797. Gin Gutsbefiger Hat brei LWeingdrten, von denen ﬁyn
S‘abre ver erjte 548 Al, der zweite 392 Al, ber bdritte 305 Al Wein

4, Redyenbud, 2
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(ieferte; wieviel (d8te er fiir den gangen Wein, wenn er dad Al s
46 K verfaufte ? |

¢8. Cin Laufmann befommt 16 Ballen Ware, jedber Ballen
wiegt 86 kg; nach einiger Zeit Hatte er dbavon noch 420 kg iibrig;
wieviel Dhatte er verfauft?

7). Cin Kaufmann Hatte 782 m Tuch a4 8K gefauft: wieniel
gewann er beim Lerfaufe, wenn er dafiiv 7038 K [58te?

X 80. Gin Weinhindler Hatte 8 Fiffer Wein, von Denen jedes
14 Al enthielt; er verfaufte davon 174l & 56 K, 254l & 52K,
34 Al & 46 K, und Den Reft & 40 K ; wie gro war der gange Crlos?

i

5. Dividieren,

*1. Wie oft ift enthalten:
g oam 8 10 20 12 21,9 2% - 1879
2 in 4 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160%2
o wm 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 300 %
*2. Wieviel ift:
ber 4. Theil von 8, 80, 320, 200, 360, 120 ¢
WL A 12, 120, 300, 420, 240, 540 ¢
gg e 16 160 560, 400, 0320, 4807
*3. Wie oft ift enthalten:
T i 147, 126, 168, 266, 308, 462, 644?
9 in 189, 144, 135, 37§, 576, 684, 837%2
*4, Wieviel ift: ‘
bie Ddlfte von 48, 148, 116, 154, 2202
ber 5. Theil , 205, 160, 270, 385, 5902
p o 90180, 169, 202, 498%

Gine Bahl dburd) eine andere meffen ober theilen Beifit dividieven. Die
Babl, welde gemefjen ober getheilt werden foll, Heifit Dividend; bdie Zalhy,
burd) weldje gemeffen ober getheilt wird, heiit Divifor, und dbie Rahl, weldhe
man beim Meffen ober Theilen erhdlt, heifit Quotient.

Man jdjreibt ben Divibenden vor den Divijor und fept 3wifdhen beide das
Diviftongzeiden (:).

"

-
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H3E H3E
D 6846 : T = 978
63
B4 68 H.: 7 =9 &.
49 548.:7:———73.
6 0 G : T=8¢E
56

=z

Sechne ebenfo:

O 1012 : 6 = 4. 9bdb 3 = 8 39080 ;: b =
1392 : 3 = 3984 : 6 = 24563 : T =
3100 : 9 = 2465 : 5 = 13752 : 9 =
1648 : 4 = 3888 : 8§ = 307124 : 4 =

Berrichte die folgenden Divifionen fo, dajd du die Refte nux
im Geddchtniffe behdltft und bdie Biffern ded Quotienten unter bdie
entiprechenden Stellen ded Dividenden {chreibit

9+ 3954 . 6 6 in 39 61’!1{1[, bleibt 3;
659 6 fn 35 bmal, bleibt 5;
6 in 54 9m
10. 35826 : 7 = 11 345672 : 4 =  12%27872 : 6 =
90472 : 2 = 928805 : 5 = 190645 : 7 =
19506 : 3 = 270424 : 8 = 685509 : 3 =
82431 ;: 9 = 736848 : T = 803176 : 8 =

15, Dividiere 70752 durch 2, den Quotienten wieder durch 2,
und fo fort Smal!

14, Dividiere 262144 durch 8, den Quotienten wieder durch 8§,
und o fort Smal!

15, Dividiere 272160 durch 2, den Quotienten durch 3, und

bie weiteren Quotienten durd) 4 und 5,
16. Dividiere ebenfo 131544 nacd) und nad) durch 3, 4,6, 7, 9!

17. 94bb : 4

. $Hier bleibt zulet 3 ald Neit.
2363, Rejt 3 :

18. 1783 : 2 = 19. 28357 : 8 = 20. 425876 : 9 =
ﬁ:3= 61444 : 9 = 627851 : 6 =

D :4 = 91227 ;: 5 = 288039 : 4 =

7526 ;: 6 = 80366 : T = 835613 ;: 8§ =

9 *
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21. 34461 : 63 = BAT
315 |
296 ' 344 §.: 63 =5 $.
252 206 8. : 63 = 4 3.
A4 441 &, : 63 = 7 ©.
444
Rechne ebenjo:.
22 1632 : 12 = 23.11016 : 72 = 24, 530955 : 57
N {701 021 = 0 T 10062 - 43 = 933410 : 85
1395 : 31 = 30051 : 53 = 791872 : 48.
1644 : 49 = 94867 : 81 = /145426 19
xza. 98174 ; 382 = ){26 1650455 8051
94417 : 263 =/ 5409835 : 2305
104016 : 197 = 5997920 : 2192
310650 : 475 = 19282288 : 2996

13
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Berrichte die folgenden Divifionen fo, bdajd du die Producte
aus dem Divifor und der jededmaligen Biffer ded Luotienten fogleich
wihrend ded WMiultipkicierend von bdem entjprechenden Dividenden

jubtrahierjt und nur bie Refte anjchreibit:
27, 23394.93 = 251

// 79 9 in 23 2mal; oo, A ift 6, und
144 7 ift 13, bleibt 1; 2mal 9 ift 18, ggnd

o1 NRejt 1 ift 19, und & 1FI 235 9 berab.
in 47 dmal; Smal 3 ijt 15, und 4 ift 19, bleibt 1; Smal 9 ift 45

und 1 tﬁ 46, und 4 ift 47; 4 Berab; u. f.

98.13824 ; 24 ‘Xfm 18796 : 37 = 30, 567320 : 13 =
| 10432 : 62 =1 44184 : 56 = 725235 : 35 =
23436 : 93, = 04201 ;: 8§89 = 454186 : 89 =
85513 34 = 09000 : 68 = ==

51 Dividiere 179820 durch jede der Bahlen:
a) 12, b) 18, ¢) 23, d) 37, e) 45, 1) 89.

4

376596
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22 Dividiere dburch 68 jede der Sahlen: |
a) 30590, b) 122604, ¢) 378935, d) 790264.

o0, 68295 : 435 = (‘*‘"34 8386326 : 3214
59349 : 219 8577864 : T848

|

{
|

219452 : 367 = 9928374 : 1938 =
483426 + 592 = 7103376 : 3402 =
35. 970 : 10- = 36. 59300 : 100 = 37. 123000 : 1000 =
2380 : 10 = 79214 : 100 = 378259 : 1000 =
5637 : 10 = 81003 : 100 = 640825 : 10000 =
38, 1340 : 20 = 39. 37856 : 6000 =
8167 ¢ 30 = 589213 : 8100 =
21500 : 500 = 241705 : 1580 =

28953 : 150 = 681600 : 2400

40. Dividiere 702000 durch jede der Sahlen:
a) 240, b) 390, L) 2250, d) 2340.

*41. 6 Al Biex foften 168 K wie Hod) fommt A Al?
{ hl ijt Der 6. Theil von Ghl 1 hl Tojtet alfo ben 6. Theil von

{68 K, b. i. 28 K.
42 8¢ Galj foften 208 K ; wieviel foftet 1 ¢?
43, 91 Hanfjomen , 288h; A L
*44. 20 m Gtoff 3 160K; W TR &
%45, 5 Perfonen theilten 3u gleichen Theilen eine Summe von -

415K ; wieviel erbielt jede Perjon? .,—-’

*40. ,;i 8 Jabhren Hat fich dad BVermogen ded A um 4640 K

verqrofert; wievtel mt Durchidhnitte jahrlich ?
p 4 ™4 Jemand zablt jahrlid) 336 K Wohnzing; mwieviel fommt
auf onat?
. Fiir 9 K erhiggauan 45 m ; wievtel fiivr 1 K? ’

,../\\\,I f 1K9 ‘

it morben wie Hoch fommt 1 a?
g a) 2‘} Wl ST4K, b) 28 Al

1820 K ’ |
; chulen emeé Bezirfes befinden fih 2952 Schiiler

1oie Sdhiiler Mommen durdhjdmittlich) auf 1 Schule?

“ % 5 On emer@aumid)u[e jtehew 1470 Baumden in 35 gleidjen
meif;enme in 1 Reife? 3

L T S



o4, Yuf einer Gifenbahn legt ein Bug ftindlich 33600 m
suciicf; wievtel in 1 Minute?

J55. 1 m Tudy foftet 6K; wieviel m erhilt man fiix 138 K2£, /K ;f

Mag erhalt fo vietmal 1m, ald 6 K in 138 K enthalten {ind,
alfo 23mal 1 m, 5. i. 23 m.

56, Cin Fajd Wein foftet 2516 K; wieviel Al enthilt es, wenn
14l T4 K foftet?

ﬁ? 1930 K werben unter mefhrere Perjonen jo vertheilt, dais

2
Ietnas E[Berfnn 85 K erhilt; wieviel Perjonen {ind ed* ﬂ Wp{/ﬁw

58, Gine Panbdeldgefelljdhafit gewinnt 8000 K ; wie viele Perjonen

?l

jind in der Gefellichaft, wenn auf jede 500 K entfaﬁen? S

99, Jn einer Baumfchule befinden fich 1728 %allmcbén in

lauter gleichen Reifen; wie viele Reiben find es, wenn in jeder Neihe
48 Baumdjen {tehen ¢

7R(i(l..; 20 m Tucdh foften 125 K; wie Hhoch fommen 4 m?

4 m {ind der 5. Theil von 20 m, 4 m ¥often alfo den 5. Theil von
125 K, 5. i. 25 K.

V6L 157 Qinfen  foften 6 K; mwicviel foften 519
\*62. 48 m Qeinwand , T5K; ,  16m?

I K63, 36 Al Bier Iy S ; & hl?

W 100 &g Rindfleifch ’Enfpl 180 K; wie fHod) fommen 50,
25, 20, 10, 5%

Y65, Fiiv 15K erhilt m m ;. wie viel fiit ?

\#66.\ Bon 100 K Capital ethalt man jahelich 5 K Binfen; wievtel
vort 20 K Gapital ? \

N7, Bon 100 K exhilt man jihrlich 6 K ( Binfen ; wievtel von 50K 7

$68. 25 kg Reis foften 15 K: wiellel fojten 10 kg?
25 kg Toften 15 K

okg , ben 5, Theil nrm&](=‘3]{
10kg , 2mal 3K =

*6‘) 20 m Tuch foften 124 K ; ,,-*70,. 1000 &Stiict Kndpfe fo
o MR 400

71, Fiiv 30 K erhdlt man 48 kg; wieviel fite 25 K2 |
.'ﬁfi&?z' " 18K " " o4 Z; I " 12 K?

" "
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*73. 3 hl foften 81 K; wie Hoch fommen 8 Al?
3 hi foften 81 K
{ hl Toftet ben 3. Theil von 81 K = 27 K
8 hl toften 8mal 27 K = 216 K.

¥4, Tm fojten 35 K ¥, Fiir §K . . 32m
9 m 2 e v odie

ﬂ"

*76. Gine Miiple lefert in 5 Stunden 45 Al Meh!; wieviel in
12 SGtunben?

*97. 5 Nrbeiter vollenden eine Arbeit in 36 Tagen; in wieviel
Tagen vollendent fie 12 Arbeiter ?

¢8. 37 &tiid ... 333K 9. 32h ... 448K
25 Ty IDRL

80. Bu einem Baue Hat eine Jiegelbrennerei 15360 Jiegel 3u
(ieferr; ben dritten Theil Hat fie jchon Dbeigejtellt; wie viele Jiegel
bat fie noch u liefern?

81. DBon zwei Cifenbahngiigen legt der eine 840 Am in
928 Gtunben, bder sweite 646 km in 19 Stunden Furiid; welcer

bewegt fich Jchneller?

Wiederholhmgsanfgaben.

1 57+ 32= | 79 + 69 = \|932 + 263 = |\837 + 356 &

6L +47= | 38 +83= | 538+ 832= | T44 + 478 =
230 + 78 = | 86 +45= | 45T+ 357 = | 685 + 3 =
85 +46= | 68 +37T= | 824 + 658 = | 569 + 893 =

)(*2. Wieviel ift:
a) bie Dilite von 58, 160, 212, 328, 514, 636%
b) ber 4. Fheil , 72, 200, 312, 436, 624, 7522
¢ ., 6 , , 8 186, 276, 588, 714, 86479

*3. Gine Boumfchule gWftebt aud 45 Reiben, deven jebe
12 Biaumdhen enthilt; wie viele Baumdchen 3ahlt diefe Banmjchule?

*4, A faufte «ein Haud und einen Garten fiir 8200 K; bex
Garten foftete 850 K; um wieviel war dad Haus theuver ald der
Garten?
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0,985 X 200 = | 9503 X 27T = | 9708 X 314 =
GO0 5C QM8 4 | B8RS S a8T = | 2949 X 901 =
DTS DC 482 = | 708 3 201 — | 3461 X 958 —
867 X 576 = .| 5829 X 453 = | 1976 X 685 =

6. 35629 — 20465 . 736014 — 525623
60485 — 26738 1347201 — 750897 =

8. Jemand Hinterldfst ein Bermbgen von 15852 K, worvauf
aber 5360 K Gchulben laften; mieviel betridgt dad veine Vermdgen

9. Drei Perjonen eben sfammen 4560 K; A erhilt die
Pilfte, B ben britten Theil vom Gamgen, C ben Reft; wieviel
erhdlt jeder?
10. 5508 : 81

12. 70092 : 18

11. 11844 : 36

|
|

1084 : 92 = 22272 : 64 = 111520 : 34 =
2812 : T4 = 36624 : 84 = 124411 : 49 =
4067 ; 49 = 32400 : 62 = 325280 : T6 =

Abddiere guerjt die folgenden in Yothrechter Richtung ftehenben
Bahlen, und dbann fdjreibe die in wagrechter Richtung ftehenbden
Bahlen untereinander und addieve fie gleichfalls!

13. 14. 15. 16.

17. 123456 + 234567 + 345678 + 456789

18, 132464 + 243576 + 354687 + 465798

19. 213546 + 324657 + 435768 + 546879

2. 231564 + 342675 + 453786 + 564897

2l. 312645 + 423756 + 534867 + 645968

*22. Aug einem Jaffe, bad 25017 enthielt, nahm man 497,
89 ¢ und 641 Yeraug; mwieviel blieb jebesmal iibrig?

2. 1 g CShweinefleifch) foftet 172K ; wieviel foften 27 ¢?

24. 1 hl Qinfen v ag s , 118 Al?

*2%5. Wieviel ift - S o

a) 3mal 23, 61, 52, 942 | b) bmal 130, 212, 3262
fmal 62, 27, T4, 859 Tmal 250, 814, 5242
mal 81, 33, 78, 567 Smal 132 445 3549
*20. Wieviel ift: |

a) 12mal 15, 19, 23, 362 | b) 16mal 11, 17, 33, 60?
{dmal 12, 18, 27, 422 %mal 15, 26, 61, T5?
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"Rds 64 — 34 = | 56— 28= | 786 — 352 = | 614 — 235 =
87T —11= | 138 — 47T = | 593 — 276 = | 8b1 — 448 =
43 — 27T = | 1561 — 85 = | 822 — 139 = | 427 — 298 =

*28. 9 Al Wein foften 252 K; wie hodh fommt 1 Al?
*29. 15 m Geidenftoff foften 105 K; wie Hoch fommt 1 m?
*30. Gin Fletjcher faufte 6 Schweine & 76 K und 4 Kilber

A 38 K; bafiit bezahlte ex 465 K ; wieviel blieb er jchulbig?

31, Gin Raufmann erhilt 8 Kgffee & 275 K, 42 ¢ Buder

a 76 K unb 28 ¢ Reid & 64 K; wieviel Hat er im gangen dafiir

st 3ablen ?

32, Jemand Hat 2340 K; er nimmt davon den 5. Theil, von
bemt NRefte den 6. Theil, von dem neuen Rejte den 10. Theil wegq;
wieviel hat er noch?

33. 9108 X 822 = 34, 7896 X 361 =
7879 X 156 = 2910 X 908 =
9536 X 876 = 3704 X 875 =

36. 72005 — 25168
91368 — 40575 63083 — 18427
84235 — 39468 | 57201 — 25903
37. Die drei volfreichiten Stidte der diterr.=ungar. Wionardhie
find nach der BVolfSzahlung vom 31. December 1890: Wien mit
1,364.548, Bubdapeft mit 500.818 und Prag mit 182.530 Ein-
wohnern; a) wieviel Dienjchen leben in allen biefen drei Stibdten,
b) wieviel Ginmwofhmer Hat Wien mehr ald8 Bubapejt und Prag
jufanmengenonmen ?
38, Bon 58 Pfexben erhielt jedes tdglich T kg Heu; wieviel
macht died in 365 Tagen?
*39. 48 kg RKafjee foften 216 K *40. 20 m Pliijch foften 120 K
36 kg ¢ ? dem ; ?
41. 29 X 47 X 38 42. 66 X T4 X 83 X 12 =
49 X 54 X 67 305 X 728 X 26 =
51 X 83 X T9 667 X 167 X 56 =

43. Dividiere 707281 durch 29, den Quotienten wieder durdh
29, und o fort, bi8 du auf den Quotienten 29 fommit!

— - 2 ———

39, 50327 — 38922

| I |
|l
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Biveiter RbIdmift,

Das Redirten mif Decimaljallen.
1. Dad Unjdyreiben und Lejen,

S Giner = & =
:é_ ~»§ 2 ool R B
8@ .8 8 T ®]. 8
WS Lo . e 8
1 =10 ; : ) '
1 =10 '
1 == 1( ;
1 =10 :
=10
=10
1. Wieviel ift dex 10. Theil von 1 Taufend ?
" TRSRER SR " " 1 ‘9 unoext ¢
" oo I" " 1 8351191??

2. Wieviel ift der 10. Theil von 1 Giner oder von 1°?
1 Rehmtel?

1 Hunbdertitel ?

R T .o 1 Taujenditel ?

3. Wieviel Hundertftel find 1, 2, 3, . . 9 Behntel?
4, Wieviel Taufenditel find 1, 2, 3, . . 9 Hunbdertitel ?
5. Wieviel Taufendftel find 1, 2, 3, . . 9 Behntel ?
6. Verwandle in Taujendftel ;
3 Behntel 5 Hunbertjtel 2 Taufenditel,

" " " " " "

I " " " I I"

’ 4

‘ " 1 I 8 "
B el il
8 Hunbdertitel 9 Taujenditel,

4 " 2 .

1 Bebntel 5 Taufenditel,

9 " 4 U

3 Btel b Hitel 2 Titel = 352 Titel.
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7. Berlege i Behntel, Hunbdertitel, u. {. w.

35 Hunbertitel 3579 Bebntaujenditel
i i 4202 B

427 Taunfenditel 5064 i

51 . 90%.- o

35 Hitel = 3 Btel 5 Htel.
b1 Tftel = 0 Rtel b Hitel 1 Titel.

Giner, Rehner, Hunderte, . . . find Gange; Zehntel, Huudertjtel, Tau:
fenbftel, . . . Deifen Decimalen (Behntheildhen). Eine ahl, welde SGanze und
Decimalen, oder aucdh Hlog Decimalen enthalt, Yeifst eine Decimalzahl, aud
ein Decimalbrud.

Gine Decimalzahl wird angefdhrieben, indem man uerjt die Gangen an-
ihreibt und nad) Ddenfelben rehts oben eimen Punft, den Decimalpuntt,
anbringt, fobann bdie Rehntel an bdie erfte, die Hunbertitel an bdie jweite, bie
Taufendftel an die dritte Stelle, . . . nad) dem Decimalpunft fept. Wenn Feine
Gangen vorfommen, fdhreibt man an die Stelle derfelben eine Null.

&8 bedeutet Demnad) 33333:33333 Folgenbes :
Gange Decimalen

g T 58 ¢ Rl Optel  Tjtel  BTjtel  HTftel
8 il 9.9 0% R 3 3

8. Lies folgende Decimalzahlen :

1277 8513 204123 | 31416 19°77203
032 6°07 19°607 0°8702 800954

3| "o 5008 | 50925 0°81626
08 | 005 | 0092 | 00073 | 0°00009
{27 = 12 Gange 7 Rtel,
08 = 0 Gange 3 Rtel.

9. Sdreibe mit Jiffern:
T Gange 5 Hehntel ;
58 Ganze 1 [ehntel 3 Hunbdertitel;
16 Gange 2 Behntel 9 Hunbdertitel 4 Taujenditel ;
1 Bebntel;
8 Bebhntel 5 Taufenditel ;
107 Gange 36 Hunbdertitel;
4 Gange 139 Taufenditel;
1 Ganges 2037 Sebhntaujenditel;
o7 Hunberttaujenditel.
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10. Bie viele Behner, wie viele Ciner, Sehntel, Hunbertitel, . . .
find in der Bahl 73524 enthalten’
73524 = 7 B. und 3 G. b Btel 2 Hitel 4 Titel
73 & und 5 Rtel 2 Hitel 4 Fitel
735 Btel  und 2 Hitel 4 Tel
7352 $Hitel und 4 Fftel
= 73524 Tftel.

11, &ib ebenjo bie Veftandtheile folgender Bahlen an:
827163 39402, 42472, 53625, 49315,

|

| B |

12. e folgendbe Decimalzahlen und vergleiche bdie Werte

perjelben ;

a) 0°3 b) 0°85 c) 926
0°30 0°850 9°260
0°300 0°8500 9°2600
0°:3000 0°85000 9°26000.

13, Wag gejhieht mit dem Werte einer Decimalzahl, wenn
man the rechtd eine, 3wei oder mehreve Nullen anbingt ¢

14. ie3 nachftehende Decimalzahlen und gib an, wie vielmal
o grof jede folgende Sabl ift ald die exfte:

a) 382415 b) 0°87502

382415 87502

3824°15 87502

38241°5 87502

382415 87502
15. Dag Wievielfache deg Werted einer Decimalzahl erhilt
man, wenn man den Dectmalpuntt um 1, 2, 3, . . . Stellen mweiter
nacdh) vedhtd viidt? — Wie wicd baher eine Decimalzahl mit 10,

100, 1000, . . . multipliciert?

16. Lieg nachitehende Decimalzahlen und qib an, der wievielte
Theil der erjten jede folgende ift :

a) 462987 b) 314159
462987 31°4159
462987 314159

462981 0°314159
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17. Den wievielten Theil ded Werted einer Decimalzahl erhilt

man, wenn man den Decimalpuntt um 1, 2, 3, . . . Gtellen eitex
nach linfs viidt? — Wie wicd baber eine Decimalzahl durc) 10,
100, 1000, . . . bividiert?

18. Qied ald RKronen und Heller:
584K, 356K, 4275K, 398K, 04H K, 057K;
703K, 807K, 004K, 92K, 55K, 03K

19. Sdhreibe in Decimalen einer Krone:
13K 25h, 4K 72h, 8K 49h, 1K 8h, TK 19 h;
4K 80h, 6K 10h, 3K Th, 65h, 70h, 8h.

20, Qies ald m, dm, cm und mm :
5128 m, 9'32Tm, 6519 m, 3°846 m, 0°301 m;
6038 m, 7809 m, 52T m, 0302m, 4007 m.

21. Driicte in Decimalen emed m aud:
Sm6dmbem Smm, 2m6dm bmm, 1mTdm Imm;
6m2dm, 4m Hem, 8dm Tem, 3dm, Tcm, 4mm.

22. Wieviel Al und I find:
998 k1, T'35 ki, 084 Al, 603 hl, 56 Al 05 hl?

23, Lie3 ald g, dg, cg und myg:
2596 g, T425¢9, 30299, 0389, 8007 g, 0°04g.

24, Vermwandle in Decimalzahlen :
a) bqg 39kg 14 dkg b) Tg 4dg 8cg 3mg

2 1" 8 " 35 I 4‘ " 9 " . " I "
e 8T " b I 74P 6 7 2 Wikl
6 e 43 i 1 9 1 " o I

20. ©dhreibe 5314 m in ver{hiedenen Benennungen an!
5314 m = 5314 dm = 531°4 em = 5314 mm.

20. Ghenjo : 834758 km, 21369 dm, 5126°45 em.
27¢. Sdreibe 785°39 a in verjdjiedenen BVenennungen an!
28, Gbenjo: 381°30 kg, 643°2 dkg, 37942 g.

:*_ -
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.f b.
22, Semand gibt aug: 76'25 K, 1364 K, 85°07TK, 1025 K
unb 39°87 K ; wieviel jujommen ¢
- 23, @me Haugfran fauft 482 m Qeinwand auf Hembden,
25 bm ouf Handtiicher und 974 m auf Leintiicher; wieviel m
sujamnten 9
24, Der Ort A liegt 12'34 m Hhoher ald8 B, B liegt 875 m
hoher ald C, C 10°86 m Hhoher ald D; wieviel m Itegt A Hoher ald D?

20, An Fupboden find in einem Hauje erforberhd) fiit Dad
erfte 8tmmer 4825 m?, fiiv Dag pweite 46°88 m>, fiix bad britte

36°92 m® und fiix dad vierte 3574 m*; wieviel m2 Fupboben {ind
fiiv alle Bimmer nothwendig?

+26. Semand Yat fiinf Capitalien, welche eingeln 112246 K,
97'38 K, 80°425 K, 69634 K und 51°395 K jibhrliche Sinfen tragen;

wie qeofp find die Jahredzinfen von allen fiinf Capitalien?

_-*_

3. Subtrahieven.

a.

Sdyreibe ben Subtrahenden fo unter den Minuenden, dafd die Decimalpunite
genau untereinanbder, alfo Gange unter GSange, Behntel unter [ehntel, Hunbertjtel
unter Hunbdertftel, . . . . ju ftehen fommen, vervidite fobann bdie Subtraction
und fege in bem RNefte ben Decimalpunft unter die ibrigen Decimalpunitte!

1. 6435 2. 8974 _J3. 7689 F4. 6397

S d122 ol - = — 07273
5. 4357 6. 17°96 7. 9'374 8, 7042
- 9738  —1358  —5666  — 0682
,}'9 39983 A0, 592 A1, 27209 #12. 57
Ay - — 306 e384 88 . =G 1N
% 13, +14. . 215,
8445 — 2576 = | T401 — 092 = | 9782 — 2083 =
5062 — 3083 = | 538 — 4463 = | 8045 — 5T =
00004 — 9655 = | 895 — 18875 = | 689 — 2947 =
16. 10°75038 17. 9°37 18. 100

— 1°4062 — 021075 — 32'5743




32

19. 209124 — 8721 20, 144237 — 654867 =
9'T4TT — 3285 T8 — T1818 =
631426 — 48 = 975  — 826629 =

21, Bon 169°324 jubtrahieve
a) 125, b) 13638, ¢) 85034, d) 61°'3855, e) 98888

22, Gubtrahieve diefelben Bahlen von 2034132 !

23, BVon 4986 fubtrahiere 623°25, vonm dem Refte wieder
623°25, und o fort Smal!

24. Ubddiere die Jafhlen 17°345, 8219, 3°08, 0°468, 12'305,
6°43 und jubtrahiere von der Summe den erften Summanden, vom
Jefte Den zweiten u. §. w.!

|

b.

25, Bon 8T 26 K gibt jemond 3664 K aud; wieviel bleibt

thm ibrig? i

% 26, Gine itiff)f[ad;e fhat 0°9025 m? ; wieviel febIt noch 1 1 m*?

34, Dex lingjte Tag in Wien ift 1587 Stunben, der fiirzefte
8'1. Stunden; wie grof ift ber Unterichied zmwijchen Heiden ?

© %28, Bon el Fifleen Hialt dad eime 1272 Al, Had anbdere
686 hl; um wieviel it Der Jmbalt Ded exften grofer ald ber
Des weiten

e

4. Minltiplilieven,

d.

1. Wie witd eine Decimalzah! mit 10, 100, 1000,
nultipliciert 2 (Aufg. 14, und 15., Seite 28.)

@ . 145 -X10= 3 6241 X100= 4, 0°2345X1000=
1342 X10= 49055 X100= 3142 X1000=
692'8 X10= 136 X100= 0°80 X1000=
2 9125 X 5 6. ’7818)(6—— “. 3143 X 8 =
456°25 0259 X T = 0067 X 9 =
1448 X 4= 0408 X 3 = 1130 X § =
20775 XT= 16739 X 2 = 1857399 X 6 =

8. Wie wird eine Decimalahl mit einer gargen  Sahl
multipliciert
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9, 81234 X 53 10. 5427 X 4T= 11. 2468 X 579 =
243 702 6839 X 68 = 07097 X 284 =
4061 70 12576 X 92 = 15261 X 362 =
4305402 30426 X 19 = 81397 X 445 =
92156 X b6 = 0°8226 X 617 =

12, 98237 X 453 28'237 X 4'53
84711 84711
1411 85 1411 85
11294 8 112948
12791°361 127°91361

Wenn man 28237 mit 453 multipliciert, fo erhdlt man 12791-361 ;
wenn man nun 28:237 mit 453, b. i. mit dem 100. Theile von 453 multipliciert,
o witb man nur den 100. Theil von 12791-364, b. i. 127°91364 erfalten
(Aufgabe 17,, Seite 29).

Bwet Decimalzahlen werden miteinander multipliciert,
mdem man fie ofmne Riidfficht auf die Decimalpunfte ald gange
Bablen multipliciert und dann im Probucte fo viele Decimalen ab-
jchneidet, al8 beide Factoven zujammen Haben.

e N
-

13, 1578X3 7= 14) 435X2T5= 15, 5538 X0'924=

36'09 X 82= 918X T 34= 93°05T7 X1°357=
10°54X0°6= 81TX2'57T= 10°36 X8045=
I2TX1'4= 079X 026= 2'679IX3067T=

26, 105 X 106 % 106 =

b.

7(]7. 1 m Geidenftoff foftet 432 K; 2 foften 26, (?5, 7%75 m ?
18, 1 kg Fleifh foftet 184 K; 2 foften 48, 0°6, 536 kq?
19, 1 ¢ Reis foftet 47°08 K; ? foften 9, 0°38, 8'G4 2
2. 1 &l Bier foftet 2976 K; ? foften 17, 4'5, 23°32 Al ?
21. 8 a foften 108°4 K; wieviel foften 40 a?
22 Fitr 1 K erhilt man 24 m Organtin; 2 fiir 6°25 K 2
3. Fiir 1 K exhilt man 3'57 Hanflamen; ? fiix 1274 K 2
4. Gin Brunnen [liefert in jeber Minute 136°27 Waffer:
wieviel in 1 Stunbde?
2. Eine Locomotive legt in 1 Stunde 28°325 km 3uriic;
wievtel in 3'4 Stunben?

4. Redyenbud. 3



3% ?
5, Dividieren.

d.

1. Wie wird eine Decimaliahl durcy 10, 100, 1000, ...
bividiert? (Aufgabe 16., Seite 28 und Wufgabe 1¢., Seite 29.)

3, 7842 :10= 3. 3074 :100= 4. 6558 :1000 =

89.07 . 10 — 13.55 . 100 == 34'217 : 1000 =
B, 39396 : T 8 13Ty : 4
9628 34275

7. Wie wird eine Decimalzahl durch eine gange Bahl binibie&;ﬁ;?_
8, 5321 :5= 9. 31535 :7= 10, 00234:9=

6'712: 4 = 180792 :8 = 39'801 :6 =
21924 :6= 10531 :2 = 17°3449 : 4 =
11. 13764 : 37 = 0'372 12. 6369 : 75 = 008492
2 66 369
T4 690
\ 150
[/ 13, 5488 : 56 = 14, 0845 :25 =
3 2y = 59'312 16 =
20°928 : 48 = 195057 ¢ 70 =
0°'3243 : 69 = 0°'35856 : 48 =
* 15. 96 v q =94 Wenn man den Dinibenben und ben

060 140 =94  Divifor mit bderfelben Rahl multipliciert, fo
9600 +400 = 24 bleibt der Quotient unverdnbdert.

~16. 282'315 : 435 3¢, 216 ~Uie
28231°5: 435 = 649 2760+ 75 = 368
2131 510
3915 600
0 0

Wenn daher der Divifor eine Decimalzah! ift, fo multipliciert man Dividenden
und Divifor mit 10, 100, 1000, . . . je nadpem bder Divifor 4, 2, 3 ... Deciz

malen Bat; dbadburd) wird der Divifor eine gange Bahl, durd) weldje man jodann
bividiert.
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18, 3983 v P Eesy 19:: 198456 0 02 =
1°482 + 267 = 0°24912 : 346 =
3418 1+ T4 = 405216 : 0072 =
9090 : 082" = 162’1336 : 30’4 =
20, 19632 : 062: = ki3 keB . 5004 =
3672 i+ 48 .= 0°22099 : 385 =

0'21545 : 0°7T75
1383 : 345

0°8303 : 874
2:2218 : 0°035

|
|

b.

22 8, 20m foften 376 K: ? foftet 1 m?
23 9, 13 a o PO ST R s
A 15, 28¢ , 46662K;? , 1¢°%
2. 12, 18°6kg , 156'24K; % , 1kg?
20. 36 I Graupen foften 16°28 K; ? foften 4 1 ?
24, 1kl Wein foftet 65°45 K; 2 foften 20172
28, Fiir 48 K exhilt man T4'4 kg Leim; ? fiie 1 K?
29, Fiir 60 K erhdlt man 123°6 7 Linfen; ? fiir 10 K?
30, 2Wie Hhoch fommt 1 kg Gold, wenn 7T°235 kg mit 23730°8 K
bezahlt mwerben?

o1, 1 Al Weingeift wiegt 82°7H kg; wieviel wiegt 1 12

32, Auf einer Reife, weldhge 13 Tage bdauert, gibt jemand
8476 K aus; wieviel fommt durchjchnittlich auf 1 Tag?

33, Gin Wirt Hat in 28 Tagen 30°24 Al Wein vexfauft;
wieviel dburcdhichnittlich) i 1 Tage?

34, Gin Dampfwagen legt in einer Stunde 30°345 km Fuviid ;
wieviel in 1 Dilinute ?

3. Gin Stild Beng, wovon dad m 0°84 K foftet, wird mit
48'72 K Dbezahlt; wieviel m find e8?

36. Die Hobe einer Stiege foll 4'32m und bie Hiobhe jeder
Stufe 0'18 m betvagen; wieviel Stufen witd bdie Stiege erhalten?

3¢, Wieviel Schritte mufd man maden, um 5226 km Furiid-
aulegen, wenn jeder Schritt 0°65 m mijst ?

38. Gin Brunnen Hhat 2 Nobren; die eine liefert jebe Viinute
0'85 Al, die andere 0°7 Al Waffer; a) wieviel Waffer liefern beibde
Robren in 1 Minute, b) wie lange miiffen fie fliefen, um ein

Bajfin von 25611 Al Jnbalt 3u fiillen ?
3 *
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39, An einem Marfttage wowcbert” 123°25 Al Wetzen im
Gefommtigewichte von 949025 kg fiiv 24157 K verfauft; wie

grof war a) dad Dduvchichnittliche Gewicht, b) bder Durchichnitts-
preid von 1 Al?

40. 3841 Wein foften im Cinfaufe 3264 K; wie theuer
mujd man 1 7 verfaufen, um im gangen 61°44 K su gemwinnen?

41, Gine Rohre gibt in 12 Stunden 3675 Al Waffer; mwieviel
in 8 Stunden?

42, 33 m foften 102'3K, 43, 34 kg foften 5848 K,
19w ? 12315 kg |, ¢

[ 44, &5 hl Bier foften 121°5 K; wie Hoch fommen 10, 19,
025, 12°75 Al?

*49, Gin Capital ift 3u 1% (1 Procent) angelegt, d. H. 100 K
Capital geben jabhelich 1 K Binjen; wieviel jaheliche Binfen erbhalt
man von 381 K Capital ¢

100 K Gapital geben 1 K Rinfen,

{K ,  gibt ben 100. Theil von 1 K, alfo 0:04 K Rinfen,
391 K- /s geben 381mal 001 K = 3'81 K Rinfen.
Die jahrlichen Binfen zu 19/, find der 100. Theil Hed Gapital8.

46. Wie grof find die Sahredzinfen von T61 K & 69/, 2
6L K @b & L0000 SRt =i eIk
X 69, ..6mal T6IE . . . . = 4566K.

47, Wieviel Jinfen geben jahrlich

a) 1250 K, 3450K, 7825K, 17286 K u 4 9/,2
b) 2025 K, 4810K, 63T5K, 29128 K 3u 59,2

48, Wieviel Jinfen geben 4852K s 59 in 3 Sabhren?
4852 K & 19, . . 4852K fiir 1 Nabr
a 5% . . 24260 K filv 1 Sahr
7278 K fitr 3 Jabre.
49, Wieviel Jinfen qeben
a) TI5K & 69 in 2 Sabhren ?
b) 1706 K & 5%, in 3 Sabhren ?
¢) 5880K & T% in 4 Jahren ?

e 2 R
- - - .":. _‘.Il"'i-
. ey
. k - v e
e et B et Sl BIF N



39

36, Gin Fafs O wiegt 2458 kg, bdas leeve Fafs 811 kg;
wieviel 1 enthialt dag Fafs, wenn 17 01 0°915 kg wiegt?

*37. Wieviel ift
a) die Pidlfte wvon 96, 168, 132, 214, 350, 576%
b) bexr 5. Theil , 85, 200, 325, 430, 615, 8407
co , 8 , , 104, 232, 376, 592, T44; 920°%¢

38, Semand Hatte 560 K; er gab in bem erjten Wionate den
b, Thetl und in Dem folgenden von dem Rejte den dritten Theil
aud; wieviel Hatte er noch?

39, Die jabhelichen Jinfen eined Capitald betragen 258°36 K,
wie qrof find die Binfen fiir 1 Vionat?

40, Wieviel Jinfen erhilt man von 990 K, 1350 K, 2640 K,
3552 K, 5916 K, 12873 K zu 5%0 in 3 Jabhren?

*41. 12 rbeiter vollenden eine Arbeit in 15 Tagen ; in wieviel
Tagen vollenden diefelbe 9 Wrbeiter?

“42. 40 m foften 135 K, *43. 54 1 foften 18 K,
P . % 6. , 1

44, Wenn man aud 342 kg Korn 2°85 kg Wiehl exhalt,
wieviel kg Korn braucht man, um 100 kg Diehl zu erbalten?

45, Vier RKiften mit Suder wiegen 1885, 175°3, 15872,
146°8 kg, bie Riften allein wiegen 154, 14°8, 136, 12'7 kg;
mieviel kg Ruder befinben fich a) in jeber eingelnen Rifte, b) in
allen Riften sufammen?

46, Semand befit drei Giiter, welde ihm im Duvd)jdnitte
monatlich 633 K, 735 K und 804 K einbringen. Bon den jahrlichen
Ginnahmen vermendet er fiir die Haushaltung und iibrigen Bediirf-
niffe 19mal ben 24. Theil; wieviel eriibrigt er?

47. A BHat eine jabhrliche Bejolbung von 900 K, iiberdies
bezieht er an Binfen von jeinen Capitalien jibhrlich 424 K und von
feinen Nebengejchdften jahelich 240 K; iwieviel bdarf er taglid
verbrauchen, wenn er jahrlich 250 K exjparen will?

e
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Drifter RbTdmitt,
Das ANedinen mif mehHrunamigen 3alhlen.

1. Bevwaundeln hohever Cinheiten in niedvigeve,

*1. Wieviel Stunbden find 8§ Tage?
1 Tag = 24 Stunden, 8 Tage find 8mal 24 Stunden, b. i. 192 Stunben,

ober: 1 Tag it 24mal 1 Stunde, 8 Tage find alfo 24mal 8 Stunden =
192 Stunbden.

24 Beifst die Vermandlungsdzahl wifden Tag und Stunden.
*2 Wieviel b find 5, 8, 17, 37, 90, 163 K?
*3, , 6, 16, 48, 57, 108, 418 m?
e e 3, 9,15, 43, 18, 213 m?
*5. G e T RD TG L
W i v 8 6, 12,88, 12, 9T knd

2,

%,

3,

o

"

" mm

o B 10, 38, 77, 94, 128 a?

"

gy 3 7,19, 39, 83, 202 hi?
w0y , 3,11, 25, 57, 98, 175 dkg?
0. g 9% 01743 18 BN

AL Bogen 0 3,10, 15,738, 500 BudS
*12.,  Donate find 3, 7, 13, 28 Sahre?
15. , Minuten , 4, 20, 71, 296 Tage?

14, Wieviel Tage hat ein Greid von 94 Jahren gelebt, wenn
unter diefen 24 Sdaltjahre waven?

*15. Wieviel Monate find 9 Sahre und 8 Vionate ?
Omal 12 Monate = 108 Monate

e Sl
116 Monate.

16, Wieviel Minuten find 3 Tage 17 Stunbden 48 Minuten ?
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7. Bon einem BVollmond zum andern verfliepen 2551443
Secunden; wieviel find e8 Tage, Stunden, WMinuten und Secunden?

8. BVerwandle 7 Tage 11 Stunden 24 Minuten in einen

Decimalbruc) von LTagen !
24 (Minuten) : 6,0 = 04 Stunbden ;

114 (Stunden) : 24 = 0475 Tagqe;
aljo 7 Tage 11 Stunben 24 WMinuten = 7475 Tage.
. 3m S5dm Tem 3mm = 3’573 m.
10, 87 a 8§ m* = 8708 a.

Lerwandle in einen Decimalbruc) der nichit Hoheren Benennung :
11. 18 Gtunben 12. 9 dm 13. T dm? 14. 91

43 h 27 em 25 a 35 dkg
Berwandle in einen Decimalbrudh) der Hochiten Benennung:
15, 7 Gtunden 25 Minuten 16. 17 Al 58 1
702K 46 h 5 a T m?
28K 5 h 9g 4dg 5 cq
4m 8 em 1 mm 80 kg 5 dkg 8 ¢

R

3. Addieven mehruamiger Jahlen,

1. Adbdiere 37 Tage 19 Stunden und 21 Tage 14 Stunbden!
Sm Kopre: 37 Tage 19 Stunden und 21 Tage find 53 Tage 19 Stunben

und 14 Stunden find 59 Tage 9 Stunbden.

Sdriftlig: 37 T. 19 &t. {9 &t. + 14 &t. = 33 &t.
ST R =1 %. 9 &t
0 T. 9 &t.
2. D Jabhre 8 Nionate 3. 15 Tage 22 Stunden 41 Min.
11 " 7 " ; 9 " 17 L4 34 /4
8 sl 1 1 T s e 2,7 " 16 " - __4:_5________!1______ a

—_——e——= Y e S —— i - -

4, 235 K 67 h ober 23567 K
186 . 82 18682
341 . 8 . 34406
407 - 86 , 40725 5
1173 K 90 kb 117390 K = 1173 K 90 h.
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5 Tm Sdm 5cem obex T5bem obexr THO m

ey R s 6(2 5 Olds
VIR T (SR 591 . 897 ,
23m 2dm 4 cm 2324 em 2324 m
= 23 m 2 dm 4 cm.
Yddiere ebenfo folgende mehrnamige Sahlen:
6. 47 km 245 m 7. Tm 8 dm 5 ecm 6 mm
36 1" 128 |, 4y J | SRETAR by
29 " 63 I 8 I 2 I 3 P
103 " 560 " S 1 0 J " 5 "
8 782K 55 h 9, 122 a T5 m* 10. 59 &l 26 1
20T, 1%, 88 , 64 , 00 9,
930 " 8 " o0 ,, oy 61 I 83 "
649 " 90 I __#_____,j___!!.v_g_ﬁ__ﬂ,-. 4 " 66 S
11. 15 ¢ 32 kg 15 dkg 12. 8 g 3dg Teg
28 I 1 I 49 " 4 R 6 "
19 , 81 , b [ " 8 I O
30 AR, 8T " 6 " Y TRy e

*13, Bwei Stiibe von 2m T3 em und 3 m 8 em Linge werden
aneinanber gelegt ; wie lang find beide gujammen <

14. Gin Gaxten ift 64 m 3 dm 6 em lang und 35 m 2 dm
8 em breit ; welde Linge Hat die Nmfaffungsmaner ?

15. Bon zwei Givten mifst der eine 5 a 48 m®, der anbere
9 a 67 m® mehr; a) wie grofs ift der gweite Gavten, b) wie grof
find beide zujammen?

16. Semand vecfauft 13 A T5 7, 18 AL 90 1 ywmd 15 Al 45 1
Wein; wieviel jufonmmen?

17. Semand exhilt an Zinfen von A 144 K 68 h, von B 108 K,
pot C 87T K 76 h, von D 124 K 62 h; wieviel jujanmmen?

18. Bu einem Rode foftet dag Tuch 35 K 76 h, das FFutter
6 K 38 h, das Sugehor 5 K 90 h, dex Vacherlohn betrdgt 11 K 45 h;
wie Hod) fommt ber Rod?
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19. Redung fiir feren N, fier. |
1901 K h |

gebruar12.|| Gin Paar neue Stiefel gemacht . .| 17 | 50
Mirg 8.| Cin Paar Stiefel gefohlt . . . .| 2 | 45
v 23, Bwei Paar Damenjhuhe gemacht .| 18 | 38
pril  15.| Cin Paor Kinderfhuhe audgebeffert .| 1 | 14
»  20.|| Gin Paar Stiefel vovgefhuht . . .| T | 85 |
Sunt  20. Bwei Paar Kinderjhuhe gemacht . .| 8 | 10 |
Summe . ' o |

. A it 15 Jafhre 4 Monate 8 Tage alt, B ift 2 ahre
J Monate 27 Tage dlter; wie alt ift B?

al. In Wien tritt dex Mittag 56 Minuten 11 Secunben
frither ein al8 in Parid; wieviel Whe ift es in Wien, wenn bdie Uhr
m Parig 4 Stunden 37 Minuten 45 Secunben zeigt 2

22 Der Gilzug legt die Stvefe von Graz nach) Wien in
o Stunden 26 Minuten uviick ; um wieviel Whe trifft ein um 4 Uh
 Mimuten von Graz abfahrender Gilzug in Wien ein 2

2. Wieviel Jeit war feit Chriftt Geburt verfloffen :
a) am 13. April 17122 b) am 27. Suli 1788 ¢
¢) am 21. Sdnner 1834 2 d) am 9. October 187072

4. Weldes Datum {dhrieb man, ald feit Chrifti Geburt
verflojfen warven:
a) 1739 . 5 Mon. 27 . ¢ b) 1791 . 6 Mon. 6 .2
ey A818 . b =i d) 1870 . — i e

=2, Die Kaiferin Maria Thevefia war am 13. Mai 1717 geboven

und wurde 63 Jahre 6 Monate 16 Tage alt: wann ftard jie?

Geburtdseit: 1716 Jahre 4 Monate 12 Tage nad) Ghr. &.
{ehensbauer: 63 6 amer

n " "

Sterbegeit: 1779 Jahre 10 Monate 28 Tage nad) Ghr. .
©ie ftarb alfo am 29. November 1780,

26, Raifer Frany I war am 12. Februar 1768 geboren und
ftarh in emem Ulter von 67 Jahven 18 Tagen: wann war dies?

— -



()

4. Subtrabhieven mehrnamiger Jahlen,

1. 43 Dugend 11 GStiid 2 1879 Sahre 3 Monate 25 Tage
—28 " ) " =198 I 1 " 12 "
15 Duggend 6 Gtiid

3. 26 m 5 dm 8 em, ober 2658 cm, ober 26°58 m

e R R O S —1863 —~=1863 -,
Tm 9dm b cem 795 em 795 m
=Tm 9dm b cm.

Subtrahiere ebenjo:
4. 306 K 75 h D 8m 128 mm 6. 9 km 321 m

=182 30 e AR TR —47 o 408

. 16a —m? 8. 26 Al 271 9. 174 kg 8 dkg
—18 " 76 " -—_12 1" 79 " —58 4 36 I"

10. 6 g 5dg 8 cg 11. 13 Ried 4 Bud) 42 Bogen
- " 7 " 3 " g " S " 21 L4

12. Von einem Stamme, welder 6 m 8 dm 5 em lang (it
werden 3 m b dm 8 ecm abgejdhnitten; wie grop ift der Rejt?

13. Gine Gtrafge fithret von A iiber B nad) C. Bon A nac) C
find 13 &m 86 m, von B nad) C aber 5 km 625 m; wie weit ijt

e3 vont A nach) B?

14. Gin Qandmann fauft 2 A7 457 Weigen 3ur Ausjaat ;
dbavon braucht er auf dem einen der 1 Al 16 7, auf den anbdern
72 1; wieviel bleibt iibrig?

15. Gine Rifte mit Wave wiegt 178 kg 22 dkg, bdie leere
Rifte wiegt 19 kg 35 dkg; wie grop ijt bad Gewicht der Ware?

16. Semand fauft 73 kg 242 g Seide, davon [djst ex 26 kg
510 g blau, den Meft voth firben; wieviel ({8t er roth farben?

17. Gin Kaufmann hat 1348 kg Neid vorvithig; wieviel bletbt
noch iibrig, wenn ex 315 kg 8 dkg, 276 kg 9 dkg, 490 kg T dkg
verfauft hat?
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18, Gine Housdfran fann monatlich 80 K fiir die Haudhaltuna
auggeben; fie gab in ben eriten dret Wochen 15 K 42h, 22 K
75 h, 18 K 36 h aud; wieviel blieb ihr fiir den Rejt ded Monates

19. Semand Hat mit Gnde December 68 K 38 h Haved Geld, ex

nimmt ein: qibt aus:
im Jdnmer . . 25T K 28 h 214 K 42 h
sqebrmae - . 802295 146 o0
youard . 288 b 208 . 4.

wie grof it feine Bar|haft am Ende eined jeden Vionatd?

20. Anton ift 9 Jahre alt, feine Schwefter 3 Jahre T Monate
22 Tage; um wieviel 1ft Anton dlter ald jeine Schmefter ?

21, Bwei Whren Haben gleihmipigen Gang; die eine jeigt
7 Nhr 35 Min., bie andere 6 Mhr 46 Min.: wieviel wird bdie
erjte zeigent, wenn e3 auf der zweiten 12 Whr ift?

22. RKaifer Jofef II. wurde am 13. Mary 1741 geboren und

ftarb am 20. Februar 1790 ; wie alt wurde er ?
©terbegeit: 1789 Jahre 1 Monat 19 Tage nad) Chr. @
Geburtdzeit: 1740 2 Monate 12 el

Wlter : 48 Jahre 11 Monate 7 Tage.

23, Unfer Raifer Jrang Jofef 1. trat am 2. December 1848

bte Regievung an und war dbamald 18 Jahre 3 Monate 14 Tage
alt; wann wurde er geboven?

2. Jeder Schiiler {hreibe dasz Datum feiner Geburt auf und
berechne, wie alt ex Heute ift !

D, Multinlicicren nmehruamiger Jahlen,
1. 15 Tage 22 Stunden 46 Minuten X 9

143 Lage 12 Stunden 54 Minuten

46 M. X 9 22 6t. X 9 B E X9
M4 (M) : 60 =66t 198 Bt (35 .
54 M. +6 , S8

e e —— - — .

W46t : % =8¢ 143 %
{2 &t
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2. Multipliciere 38 K 62 h mit 27.

3862 h X 27 ober 38:62 K X 27

97034 97034

7724 7724

{04274 h {04274 K

— {042 K T4 h
Beftintme ebenfo folgende Producte:
3. 308K 8h X 39 4, 4 ha 89a X 39

1Tm 2dm Tem X 23 1T Rl 331 X 82
38 km 349 m X 14 248 kg 59 g X T3

5. Wieviel foften 34 kg Galy su 23 h?
Sm RKopfe: 23 h = 2 Behnhellerftiide und 3 h
34mal 2 Rehnpellerftiide find 68 Behnbellerftiide = 6 K 80 h
34mal 3 h findb 102 h = 1K 2h
6K 80 h und 1 K 2 h finb 7 K 32 h.

Sdrifli: 023 K X 34 = 782 K.
*6. Beredhne ebenjo

a) 141 DBier 4 32h g) 21 m Qeinmand a4 1K 42h
b) 19 " @raupen a 44 " h) 42 7 Geibenftnﬁ d 4 7 15 "
C) 31 " Wein a 60 " 1) 17 I @tﬂﬁ A D " 28 Z
d) 14 kg Maun 2 28, K) 36 hlPafer & 9,70,
e) 73 , QLeim a 62, ) 19 , Cifig a 20 , 64,

f) 43 , Qeindl & 94, m) 24 , Mildh 218, 21 ,

*7, 11 Wein foftet 98 h; wieviel foften 27 17
08h = 1K — 2h.

*S, MWiepiel foften 384l & 11 K 95 h?
({K9%h=12K — bh.

9. Wieviel foften 9, 17, 25, 46, 83
a) g & 63K 42h? b) Al & 2TK 96 h?

*10. 1 dm foftet 8, 17, 38, 54h; 2 foftet 1 m?
B i ., 16 20,36 48, V.o, 4M9
*121» i kg " 18r 32# 48; 06 " ? " | q?

*13. Dad m? eined Baugrunded wurbe fiir 5 K 18 h verfauft;
wie hod) fam dad a?
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*14. 1 1 Weizen wiegt 78 dkg; wieviel wiegt 1 412

*15, Fiir 1 Behnbellerftiict erhdlt man 1dkg 8g¢; mwieniel
fiix 1 K?

16, Weldhgen Weg legt ein Rad zuriik, wenn o3
a) 3m 6dm im Umfange Hat und 654 Umliufe macht ;
b) 2 /4 3 U4 /4 4 /) /4 509 4 " ?

17. Gine Nhr eilt tiglich 2 Minuten 34 Secunden voraus: um
wieviel wird fie in 26 Tagen vorausgeeilt fein ?

18, Gin Fuhrmann Hatte 13 Ballen Ware geladen, wovon
jever 108 kg 6 dkg wog; wieviel wog die ganze Labung?

19. 1 Ducaten gilt 11 K 29 h; wievtel find 9, 17, 38, 143,
250 Ducaten wert ?

. 1 Aht-Guldenftiid gilt 19 K 5h; riepiel betragen 12,
02, 137, 2568 Acht-Guldenftiicte 2

21, Gin Beamter bHezieht monatlich a) 132K 50 h, b) 131 K
20 h; wie grof ift fein Jabhredgehalt?

22. 1 m Tud) foftet 9K 84 h; wad foften 7Tm 8 dm?
2. 1Al RQorn foftet 12K 36 h; wasd foften 8 Al 4812

*24. 8 kg MReis foften 5K 28 h; wieviel foften T2 kg ?
72 kg find 9mal 8 kg; 72 kg foften alfo 9mal 5 K 28 h,

*20, 12m foften 4K 20h 2 foften 24, 48, 60 m?
W Okg . b, B, % 18 60; THRGS
ol 200 L R B0 S 4068 100N

28, Wenn 1 Uvbeiter tdglich 2K 12h verbient, mwieviel
verdienten 16 rbeiter in 25 Tagen?

29, Jn einer Fabrif find 34 Manner und 12 Frauen bejchdftiat;
wieviel betrdgt bder Wochenlohn, wenn ein Viann 11 K 75 h, eine
Frauw 8 K 10 h erhalt ?

20, Gine Miihle hat 6 Ginge; auf jebem Gange werbden
taglic) 54l 361 Korn gemabhlen; wieviel wird auf allen Gdngen
i 42 Tagen gemahlen ?
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31, Gin Beamter Hat jihrlich 2000 K Gehalt; er gibt taglich
184 h auf Koft, monatlich 32 K 25 h auf Wohnung und Bediemumng
und jihrlich 573 K 70 h auf die iibrigen Bebiivfniffe aud; mwieviel
evfpart er in einem Jfahre ¢

oo Cin RKaufmann fouft 16 ¢ Bucdfer & 71 K 52 h und
verfauft den gangen Yorvath fiir 1424 K; wieviel gewinnt er

39, Ein Kaufmann fauft 89 m 64 em Iudh su 12K 24 h
pad m, und 129 m 35 em zu 12 K 15 h bad m; wieviel gewinnt
er 1 gangen, wenn er dad m durchjchnittlich su 14 K 10 h verfanft ?

4. Jemand fauft 58 Al Weizen fiiv 755 K er verfauft 17 Al
a 13K 95 h, 23 41 &4 14 K 6 h, ben Reft & 14 K 18 h per Al:
wie grof ift der ganze Gewinn ?

5% Redpmng fiiv Gerrn Barl Mol

iiber gelieferte Sdhnittmwaren.

1901 | [ %)
7. Mai | 6 m jhmarzes Tuch & 12K 28h | .
12: ., | 3 Weterpenge 8 3K 86 h . . .| ..
12. , | 14m Qeinwand & 1 K 48h . . ‘j 5
23. , | 3 Dupend Kndpfe ¥1 K 15h . . |
B0 Bieniofe RIS K AN . s
oo o Weaemdiem L L 1420090
3- Summe . | .. ’ R

6. Dibidieren mehrnamiger Jahlen,

L. Wie oft find 2m 9dm 1 em in 151 m 3dm 2em enthalten 2

2m 9dm 1 em = 291 em %
(5imBdm Som we 1500 1T 0%t S0 Bd

2. 538 Tage 19 &t. 39 Min. : 6 Tage 15 &t. 39 Min, =
S 1km 250m 8dm : 5m 2dm 8 em =

4. 179a Tm® : 3a 81 m* =

O 61841 541 : Thl 931 =

6. 1108 kg 14 dkg : 5 kg 6 dkg =

¢. 1269K 45h : 13K 65h =

4. Medenbuddh. 4




51
“R0. Wieviel Jinfen geben jahrlich :
a) 400 K, 550 K, 690 K, 125 K, 863 K su 49/ 2

b) 700 K, 380 K, 820 K, 275 K, 328 K su 59/ 2
¢c) 500 K, 650 K, 460 K, 635 K, 876 K 3u 69/ 2

*21. 8 m foften 6 K 8 h; wieviel fojtet 1 m 2
Im Kopfe: 6 K 8 h = 56 Behn. 4+ 48 h
Der 8. Theil von 56 8. find 7 8, = 70 h, ber 8. Theil von 48 h find
6h; 70h 4 6 h = 76 h.
Sdriftlidhy: 6608 K : 8 = 076 h.

“@2. 6 kg Neig foften 5 K 4 h; wieviel foftet 1 kg ?

“@. 10 kg Gobda foften 3 K 40 h; wieviel foftet 1 kg 2

24, T 1 Milch foften 1 K 96 h; wieviel foftet 1 72

*25. 12 1 Bier foften 6 K 24 h; wieviel foftet 1 72

20, 9 m Organtin foften 4 K 5 h; wieviel foftet 1 m 2

*2d. 11 m Perfal foften 10 K 34 h; wieviel foftet 1 m 2
*28, b CtiiE Teller fojten 1 K 30 h; wieviel foftet 1 Stiict 2

*2). Gine Familie braudt wichentlich 33 K 95 h: mwieviel
durchichnittlich in 1 Tage ?

20, 8 RKiften mit Juder wiegen 856 kg 48 dkg ; wieviel wieqt
purchjchnittlich 1 RKifte ¢

3l. 35 m Gammt wurden fiir 136 K 8 h verfauft ; wie Hodh

fommt 1 m ?

o2 Wieviel Al Weizen Ffann man fiir 255 K 36 h faufen,
wenn 1 A 18 K 24 h fojtet ?

3. Gine Treppe von 3 m 3 dm 6 em DHibe Hat 16 Stufen:
wie Hodh ift jede Stufe?

34, Bu einer 3m 1 dm 2 em hobhen Treppe foll jebe Gtufe
{1 dm 3 em Hod) werden; wie viele Stufen wird die Treppe Haben 2

35, An einer Strafe von 2 km 782 m Linge ftehen auf einer
Seite in gleidhen Cntfernungen 536 Objtbdume; wie weit {tehen
biefe vomeinander ab?

30. Gine Rohre qibt in 24 Stunden 51 Al 36 1 Waffer; wieviel
m 1 Stunde ?

[

4 *
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3¢, Eine Locomotive legt in 1 Stunde 30 km 336 m Furiic:
wieviel m 1 Minute ?

38, Cin Cijenbahugug legt fHindlich eine Strecfe von 31 Am
150 m guviif; in weldher Zeit legt er eine Strece von 404 Zm
950 m guriict ?

39. Der Umfang eined Wagenraded betrdgt 3m T dm 5 cm
wie viele Umliufe muj8 bdad HRad madjen, um einen Weg von
6 km puriiciulegen ?

40. 500 Ducaten werden fiir 5645 K umgewedhfelt: mwieviel
ift 1 Ducaten wert ¢

41. Wie viele Ducaten & 11 K 29 h miiffen fiir 846 K 75 h
bejahlt rerden ?

“42. 1 q Buder foftet 76 K 48 h; wieviel foften 25 g ?

25 kg find der 4. Theil von 1 g3 25 kg foften daher den 4. Theil von
76 K 48 h, alfo 19 K 12 h.

“43. 18 m Gammt foften 58 K 50 h; wieviel foften 3 m?
3 m {ind ber 6. Theil von 18 m; alfo . . .

*44. 36 Al Mild foften 629 K 28 h; wie Gocj Fommen 4, 6
9, 19, 18 Al?

“4o. Fiiv 120 K erhilt man 452 kg 40 dkg Goba; wieviel fiir
12, 20, 60 K ?

46. 1 kl Gifig fojtet 14 K 40 h; wieviel foften 30 72

’

20 4w Ao AR LR S
&___10. "i.-:![“! DD}LQO ! ...... " . o
30 ¢ L RN

47. 1 g Mehl foftet 34 K; wieviel foften 24, 35, 60 kg ?

48. Gin Gapital trdgt jihetich 91 K 44 h Binfen: wieviel in
7 Dionaten ?

49. 80 Stiid Meffer foften 86 K 40 h; wieviel foften 52 &t. ?
20. 60 m Leinwand foften 106 K 80 h; wieviel foften 36 m ?

ol. 1 Al Grbjen foftet 24 K; wieviel foften 3 Al 65 12
3hl 650 =3hl + 501 4+ 101 + 51

D2 1 hl Bier fojtet 44 K: wieviel foften 10 Al 24 12
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33, T kg Reid foften 4 K 48 h; wieviel foften 9 kg?

P R e R e gl 4 K 48 h
1" T e L PR T T 70 L s e S "'""""64l
TR T SR SR il NSRS b w 70 4

54, 8 m Qeinwand foften 26 K 24 h: wie Hhoch fommen 5 m?

59. 14 hl Gifig foften 324 K 10 h; wie hoch fommen 25 Al

20, 48 g RKaffee foften 13632 K 48 h; wie BHod) fonumen
a) 24 ¢% b) 13 ¢% ¢) 37 ¢?

87, Gin JFleijher liefert einem Weinwirte 27 kg Rindfleifdh
4 112 h; wiepiel 7 Wein & 72 h fann er dafiir erhalten?

58. 6 m Tud) jollen 65 K 76 h foften; der Kaufmann [Gjst
iebed m um 38 h billiger; wieviel fojtet nun 1 m?

59, 243 K 12 h follen unter drei Perjonen jo vertheilt werben,
bajd A bie Hadlfte, B den bdritten Theil und C den NRejt befomme;
wieviel erhdlt jede Perjon?

60. Gin Beamter, welcher vierteljahrig 393 K 75 h einnafhm,
erfparte im BVerlaufe eined Jahred 294 K 24 h; wieviel hat er im
Durchidhnitte monatlich audgegeben?

61. A fauft 1 ¢ Reis fiir 60 K 50 h; wie thewer mufs er 1 kg
perfaufen, wenn er den 11. Theil ded Einfaufdpreifed gewinnen ill ?

62. Cin Weinhindler fauft dad Al Wein um 47 K 72 h und
will 8 K 28 h barvan gewinnen; wie theuer wird er dad I verfaufen?

63. A b B erhalten fiiv ihre Arbeit 22 K 36 h; A Pat
5 Tage, B 8 Tage gearbeitet; wieviel erhilt jeder?

64. Drei Kauflente faufen in Gemeinfhaft 1700 kg Kaffee fiix
5641 K 45 h; A erhdlt 300 kg, B 500 kg, C ben Nejt; mwieviel

hat jeder zu 3ahlen?

___..,_+_ o ——

Wicderholungsanfgaben,

Berechne :
*1. 13 kg a4 40 h *216m a 1 K 14 h
2.4 & 62, 20 ‘42580,

12 . 485, L R
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" oSTa Uy, M ey 9K T08
15,4 32, it A 6 0 6b
9. 268, 14 %10 . 45

*d. 1 Al foftet 3TK; 2 foften 8, 12, 30 Al?
$0i g . 48Ky B3 o4 q?
g6 1 0 BhB K2 o GRaG HTE 2
8. 302632 ; 724 9. 5227920 : 2192

463082 : 283 2376892 : 3283
144453 : 457 1489184 . 2768

10, Aug einem Faffe, dag 15 A1 18 I Wein enthilt, mwerden
6 Al 24 | abgezapft; wieviel bleibt noch davin?

11. ©8 werden 82 ¢ Budfer & 68 K 36 h gefauft: der Kéiufer
hat 170 K 70 h Gpefen und mwill beim Verfaufe 350 K geminmnen;
wie thewer muf8 er 1 ¢ verfaufen?

“12. Wieviel Jinjen geben jahrlich:

|
|

|

|

|
|

a) 850 K & 49/9 b) 562 K & 59?9

¢) 350 K & 69/? d 923 K a 790?
13. Wieviel Binfen geben jahrlich

a) 1386 K a 49/p? b) 3560 K & 69/02

¢c) 1805 K a 59/p? d) 5754 K a T79/0?

15. 9452 X 7'895
0°628 X 1°547
13’562 X 0°089

|

14. 0385 X 0°576
175946 X 892
017842 X 0975

16. Bon 720351 jubtrabiere:
a) 97654, b) 152096, e¢) 130288, d) 672175.

17. Gubtrahieve bdiefelben Bahlen von 1015302!

|

“18. Gin ha Acerland wurde fitr 1795 K gefauft; wie hodh
fom 1 a?

*19. 5 Stiid Notizhefte foften 2 K 35 h: wieviel foftet 1 Stiick 2
*20. 8 1 Wein foften 5 K 76 h; wieviel foftet 1 772
*21. 91 Gffig foften 3 K 96 h; wieviel foftet 1 12
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*22. 6 m Qeinwand foften 13 K 74 h; wieviel foftet 1 m ?
*29. 12 , Geidenftoff foften 49 K 44 h; g
*24. T kg Neid foften 3 K 64 h; s , 1 kg%
*29. 8 , Rindfleifch foften 11 K 84 h; R
2. 0'5 , Qeindl foften 046 K; i
2¢. 52 , Dirjdfleifh foften 442K ; L et S
28. 725 g gebdrrte Pflammen foften 341°2K; , oo e

29. Sn einem Budje ftehen auf jeder Seite 40 Beilen und in
ieber SBeile 46 Budhftaben; wie viele Buchftaben mehr wird eine
Seite 3dhlen, wenn nur 38 Beilen auf bdiefelbe, dagegen 50 Bud)-
ftaben in eine Beile gefest werden ¢

30. Addiere von folgenden Sahlen zuerjt die Iothrecht unter=
einander ftebenden und dann fchreibe bdie wagredh)t nebeneinander
ftehenden unteveinanber und abbdieve fie gleichfall8 !

a) b) ¢) d) e)
m) 93384 497728 279972 684376 466620
n) 622160 248864 653268 4356512 62216
o) 217756  TT7700 404404 31108 591052
p) 746592 373296 155540 559944 186648
q) 342188 124432 528836 311080  T15484

31. Bur Heizung eined Dampfleffeld find tdglid) 950 kg Stein-
foflen nbthig; wie Hodh belduft fich der Kohlenbedarf in 128 Tagen ?

32. Raifer Ferdinand I trat am 2. My 1835 in einem
Nlter von 41 Sabhren 10 Monaten 13 Tagen bdie Regierung ber
dfterceichijchen Monarchie an; wann wurde er geboren ?

33. Seine Majeftidt Kaifer Franz Jofef I. wurde am 18. Anguijt
1830 geboren; wie alt war er am 2. December 1388, an weldhem

Tage er fein vievyigjdhriged Regievungdjubilaum fererte ?
*34. 8 kg Nebfleifch foften 11 K; ¢ foijten 16, 24, 56 kg ?
*35. 9 m Tud) fojten 42 K; 8. R ST 3
36. 12 ¢ Gips foften 15828 K; 2, 24,72,96 ¢2
*3%. 80 m ©eibenband foften 172 K; 2 , 40,20,16 m?
8. 1 Al Bier fojtet 36 K: Vo910
Y g Unjoflitt foftet 946 K; 2, 50,20, 5kg?
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40. Gin Haud Hat Hid zur erften Balfenlage eine Hohe von

3m &.dm 8 cm, von da Hid sur zweiten eine Hobhe von 3 m 2 dm

T cm, von bier bi8 jur dritten eine Hohe von 3m 1 dm 5 em

und endlih) von BHier big sum Giebel bed Daches 4 m 2 dm 2 em:
wie Hod) ift dag Haus ¢

41. 507745 : 815 42. 0°6713 : 0°274

2661412 : 124 73402 : 749
063414 : 0°813 = 32768 : 00256

|
{

|

|

|

43, 12 m ZTud) foften 60 K, *44. 9 ¢ Sucfer foften 648 K,
7 4 4 /4 ? 5 /4 {4 /4 ?
45, Fiiv TK erhilt man 8 m 4 dm Perfal: wieviel fiir 9 K¢
46, 58 m Drahtfeil foften 201 K 84 h: wieviel foften 37 m 2
44, Bon einer Ware wurben fiix 2 K 50 h 5 kg 40 dkg
gegeben ; wieviel erhielt man von berfelben Ware fiir 3 K 2

48, Wieviel Binfen geben :
a) 1564 K 3u 49 in 4 Safhren 2
b) 3808 K zu 5% in 3 Sabhren 2
c) 4775 K 3u 6% in 2 Sabren ?

49, 3°095 + 14'764 + 38704 + 0588 + 7623 =

20. 0°5002 — 03276 = ol. 07478 — 01852
48201 — 2'5739 = 643 — 28263

o2, Wieviel Ducaten a 11 K 29 h miiffen fiir 223542 K
begahlt rerden ?

53. Bei dem einmaligen Mmbdrehen einer Welle werden 78 em
eined Brunnenfeiled abgewicelt ; wie lang ift bas Seil, wenn man
bte Welle 18mal umbrehen mufs, Hig e8 vollig abaewicfelt ift 2

o4, A exhielt 14 Al Rorn 2 12 K 75 h in 14 Gicfenr, wovon
jeder mit 96 h berechnet wird ; an Fraht wird fiir dad Al 26 h
bevechnet; a) wie fHhoch fommt die Sendung, b) wie qrof ift das
Gewicht derfelben, wenn 1 2l Korn T4 kg und jeder Sact 2 kg wiegt 2

—— ———
~~
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Pievter Rbldmitt.

Das Redinen mit den Haunfiger vorkomnienden
 gemeinen Wriidjen.

(Mitndlich unbd fchriftlich.)

1. Wie Heifst jeder Theil, wenn ein Ganged in 2, 3, 4, 5, 6,
8, 10, 12 gleiche Theile getheilt wird?

1, 2, 3, 4 . . . . beifen gange Bahlens Yy, Y5, Yo, 5, s Y12s + - -
heiflen gebrodyene Bahlen odber Britdye, und zwar gemeineBriide, jum
Unterfhiede von den Decimalbritden; 15, 5%, 157, . . . . Heifen

gemifdhte Bahlen, weil fie aud Gangen und Briiden bejtehen.
2. Wie entftehen die Briiche 12, 13, V5, 1127
3"‘ " " " " 2/3’ 3/ 4, 5/ 6, 9/ 107

4, Wieviel Sahlen find jur Bejtimmung eined Bruches
erforderlich? Wasd bebeutet jede?

n bem Brudje 3/, zeigt die Bahl 4 an, in wie vicle gleide Theile das
Gamge qetheilt ift, fie qibt bie Art ber Theile am, b. i fJie mennt dbie Theile;
bie Bahl 3 jeigt an, wie viele foldhe Theile ju nehmen finb, fie 3ah It bie Theile.
Die Rahl iiber bem Brudjftridhe (3) Heift barum ber Jahler, die Jahl unter
bem Brudfiride (4) der Nenner.

5. Bergleiche jeden ber folgenden Briiche mit einem Gangen:
1/5, 3/5, 7/10, 11/12.

PBriidhe, weldhe meniger ald ein Ganzed betragen, heifgen e dhte Briide. Der
Rdpler eined echten Brudped ift fleiner ald ber Nenner.

6. Bergleiche ebenjo folgende Briiche mit einem Gangen: ¥/,
8/s, 13/5, 27/10, %3/12.

PBriide, mweldhe ein Ganzed ober mehr ald ein Ganged betragen, Heifen
unedte Brilde. Der Jdhler eined unehten Bruched ift ebenfo grof ober grofer
ald ber MNenner.

L_n-r_. B B i v N TG A LT T TR RN U R S T T L L
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<. Welche von den Briichen 12, 112, /s, 5/3, 6/12, 11/12 haben
gleiche Jenner; welche Haben ungleiche Nenner 2
Briide, weldje gleiche Nenner Haben, Heifen gleihnamig; Briide, weldhe
ungleidhe Nenner haben, Heifen ungleidnamigq.

. A

1. Halbe, BVievtel und Adytel.

1/2 |
/4 | |
g | | | | | |
1. 1 Ganges bt 2 Halbe. Wieviel Halbe find 2, 3, 7, 25,
63 Gange? |
= 1 Ganges hat 4 Biertel. Wieviel Biertel find 2, 3, 6, 31,
53 Ganze? '
3. 1 Ganged Hat 8 Achtel. Wieviel Achtel find 2, 3, 8, 26,
16 Gange?

4, Wieviel Halbe find T1/2?
| Gamged = 2/,, 7 Gange = Tmal 2/, = 1%/,, und 1/, find 15/,; alfo
'[r’l/2 a 15/2.

9. Wieviel Halbe find 41/2, 91/, 131/2, 3T1/s, 451/22
0. w  Btertel , 114, 2V, 835, 121/5, 238/5%
“ ,  Udtel , 118, T3/ 95/, 187/s, 30%/3?

8. Wieviel Gange find 2 Halbe? Wieviel Gamge find 4, 10,
24, 46, 108 Halbe?

9. Wieviel Ganze find 4 Vievtel? Wieviel Ganze find 8, 12,
28, 40, 64, 128 DBiertel ?

10. Wieviel Gange find 8 Achtel? Wieviel Gange find 16, 48,
12, 96, 344 Achtel?

11. Wieviel Ganze find in 17/2 enthalten ?

2 Halbe find { Ganged; 17 Halbe enthalten daher fo oftmal { Ganyes,

ald 2 in {7 enthalten ift, aljo 8mal { Ganges = 8§ Gange, und ein Halbes
bleibt iibrig; aljo 17/, = 81/,.
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12. Wieviel Gamge find 5/2, 13/2, 27/, 35/2, 57/22
Rt ., in 23/x enthalten?
14, e R Rt Sy 0
10, , , in /8 enthalten?
(|  9fg 20/ 49/ 693 95/32

17. Wieviel Bievtel hat 1 Halbed? Wieviel BVievtel find 2/2,
3/a; /3,803, M as

18. Wieviel Achtel Hat 1 Halbes? Wieviel Achtel find 2/2, 7/2,
15/2’ 23/2’ 47/2?

19, Wieviel Achtel hat 1 BViertel? Wieviel Achtel find 2/a, 5/,
19, W, 5942

20. Bringe /2 und /4 auf Achtel!

Mache gleichnamig :

21. 1/2 und 3/a 22. 1/2 und 7/s

1/5 und 5/8 1/, 3/5 und 3/s

23, Wieviel Halbe find 2 Viextel? Wieviel Halbe find 6/a, 10/s,
18/, 94/y 66/49

24, Wieviel Halbe find 4 Achtel, 12/s, 20/s, 36/s, /372

25. Wieviel Viertel find 2 Achtel, 6/s, 14/8, 22/5, 82/372

2, 1/5-+1/s = 2. 41+ 3 = 28, 25 1/54+163/4=
Sh+1s= 16 +1214= 57 1/2435 1/a=
5/g+1/3 = 2034+ 53/s= 1375/84+877/s=

29, 1/54+1/5 = 30. 23+ Tlla= 31. 81/ H3/g=
1/94-5/8 = 1578+ 1= 161/2+183/s=
3/p+3/g = 2315+ 65/8= 407/34+691/4=

Rechne folgende Reiben bid nabe an 100: -
32. 10+121/2 84 12 + 5 36 357 + 8%

23, 154+ 83/s 3. 1112 + 91/s 3¢, 4715 + 558

38, 2—1/2= 39.10s — 4 = 40. 301/2°151/2=
3/4_1/4"—: | —  Sfg= 287/8— 9?/3:

7/8——1/8_—_: 12 — 21;;2: 135 1/4_883/4=
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41, 1o—Ys= 42 391—T3=  43. 92712—153/ =
/s — 18 = 26 7/s—23/s — 130 ¥/2—617/s =
e = 551/2—91/5 = 184 3/3—523/s =

Redhne folgende Reiben bid nahe an 0 Herah:
44, 100—91/2 q40, 1 (58 48, T183/5 — 81/2

45, 85—83/s 47, 4712 — 41/, 49, 8712 — 93/s

50, 13 X 4 = ki T X 10 = S 398 X 4 =
8. X T = 81y X 6 = Tifa X 15 =
/g I — 103/s X 8 = 57/ @ 21 =

23, Wie oft find 3 BVievtel in 27 Bierteln enthalten ?
0. 9 :1s= 55, 2/g.5/5 = 56. 1.1 =

3B/y . 3y = 6 : 35 = 8y : 1/8 =

08, 15/5 : 5 = 0O, 119 = 60. 15:2 =
4big s | = 1673 :b = 13 Vg ==

61. Wieviel h find 1/2, 1/, 2/s, 3/5 K2

62, Wieviel dkg find 12, s, 2/s, 3/s kq?

63. Wieviel 7 find 1/2, 1/a, 2/s, 3/x hl?

64. Wieviel Monate find 1/2, 14, 2/, 3/s Sahre?

65. Der wievielte Theil eined Taged find 3, 6, 12 Stunden ?

66. Der wievielte Theil eines RKilogramms find 500, 250,
125 Gramm?

67, Gin Tagldhner arbeitete am Vormittag 51/2 Stunben und
am Nadmittag 43/2 Stundben:; wieviel Stunben ufammen ?

68. Gin Tifchler fchneidet von einem Brette, bag 5 m lang ift,

ein Gtiid von 214 m Ldnge ab; wie lang ift dad iibrig bleibenbde
Stiicf ¢
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69. 1 kg Gtirte fnftet 3/s K+ wieviel foften 8, 12, 15, 38 kg?
70. Wie hod) fommt 1 Al Bier, wenn 11 28 1/2 h foftet ?
M1, 1 m Band foftet B + mieviel foften 28 m ?

g _
54 h = 1/, K 4 1 h; 28mal 1/, K find 28/, K = 14 K; 28mal 1 h
find 28 h; sufammen 14 K 23 h. A7

72, 1 kg Waun foftet 26 h; wieviel foften 38 kg*
96°h == 1, K < { b,

73. 1 1 Graupen fojtet 48 h; wieviel fojten 37 [
48h = 1, K — 2 h; 37Tmal Y, K find 37, K = 18 K 50 h; 37mal

9h findb 74h; 18K 50 h — 74h = 17K 76 h.

1 i/

* %" 74 1 Gtii¢ Rabdiergummi foftet 24 h; wieviel fojten 26 Stiid 7~

24]1 1/“]{—-—111 if-r"'
9. Beredhne .
a) 641 ab52h d) 45 Gtii€ 4 1 K 53 h
b) 2T kg 2 49 h ) 36m a 5K 2Th
c) 42 m & 23 h f) 240 - 49K 51 h

76. Wieviel Schreibhefte fann man aud 35 Vogen Papier
verfertigen, wenn jebed eft 3 1/2 Bogen enthalten joll ?

77. 1 m Tud foftet 41/2 K; wieviel foftet /2 m?
78. 2 hl Mildy foften 31 1/2 K; wieviel foftet 1 Al?

- -

2, Drittel, Sed)stel und Jwoljtel.

e
e e e L | e

1. 1 @ang,eé {;at 3 EDrttteI JBtemeI Drittel fmb 2, 3, 8, 23,
67 Ganze?

2 1 Ganged hat 6 Sedhstel. Wieviel Sechstel find 2, 3, T,
19, 43 Gange?

S 1 Ganged hat 12 Zwiljtel. Wieviel Sroodlftel find 2, 3, 9,
12, 23 Gange?




62

4, Wieviel Drittel find 113, 51/, 923, 322/32
o , GCedstel , 11/, 356, 8§46, 185/52
6. .  Bwildet \ 154 5 112, 97/12, 12 11/422

7. Berwanbdle nod) folgende gemijchte Sahlen in unechte Briiche ;
T%/3, 656, 87/12, 131/3, 2756, 181/13, 142%/3, 851/s, 67 5/s2.

3. Wieviel Gange find 3 Drittel, 8/3, 15/3, 42/32
I g , 6 Gedhdtel, 12/g, 48/, 138/62
19 4 o 12 Bwblftel, 24/12, 48/15 60/159

Wl j , i 233 enthalten ?
12 | . 16/3 29/3 6/3 86/59
18 : . 13/g 2/ 535 61/59
M y 13/12, /15, 55/1a, /152

15. Gudhe nodh) bie Gangen aus folgenden unechten Briichen :
17/3, 31/5, 67/1a, 62/3, 89/¢ 79/1a 205/3 895/

16. Wieviel Sechstel hat 1 Drittel? Wieviel Sechdtel find 2/3,
4/3, 13/3 58/39

17. Wieviel Bwilftel hat 1 Drittel? Wieviel Bwolftel find 2/;,
5/3, 33/3’ 41/3?

18. Wieviel Jwilftel hat 1 Sechstel? Wieviel Swilftel find 2/s,
/s, */s, 61/62

19. Wieviel Sechstel find 1/2, /2, 13/2, 33/3 2

2. Wieviel Bwolftel find 12, 3/2, 92, 27/22

21. % i , Vi, 35, 15/, 43/4%
Macdhe gletchnamig :
2% 1/3 und 5/ 2. /5 und /42
s . . Uiy g
/s ., S 2/3, 5/6 und /12

/s S/i /s, 3/8 . 5/1
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50. Wieviel Monate find 13, 2/3, 16, 5, V12, 5/12 Safre?
o7, Wieviel Minuten find Y3, 2/3, 15, 112, 1113 Stunden?
58. Der wievielte Theil eined Tages find 2, 4, 8, 16 Stunbden ?
99, Der wievielte Theil eined Jahres find 2, 3, 4, 6 Monate ?

60. A ift 9712 Jabre alt, B ift 56 Sahre dlter: wie alt it B?

b1, An einem Wintertage betrigt die Tageslinge 811/12 Stunbden ;
wie lange dauert da die Nacht 2

62. Um einen Bogen abzujchreiben, braucht jemand 12/3 Stunbden :
wieviel Stunbden braucht er, um 10 Bogen abzujchreiben ?

63. Gine Locomotive legt 4 km Weges in 8 13 Minuten juviict:
it weldjer Jeit legt fie 1 Am zuviict?

64. Fiir TK erhilt man 125/ Dubend Kuipfe: mwieviel exhilt

man fir 1 K?

69. Cin Beamter begieht in 5/6 Sahren 1675 K Gebalt: mwie-
viel in /6 Jabr, wieviel in 1 Sahre?

S, Fiinftel und Jehntel,
ML R e W ReNER

A0 vy el ol el

v 6L Wieviel Fiinftel Hat ein Ganzes? Wieviel Fiinftel find 2,
0, 11, 34 Gange?

{8, Wieviel Zehntel Hat ein Ganzed? Wieviel Behntel find 2,
3, 8, 17T Ganze?

3. Wieviel Fiinftel find 12/s, 435, 915, 143/52
4. Wieviel Jebhnutel find 13/10, 31/10, T%0, 157102

2. Berwanbdle folgende gemifchte Bahlen in unechte Briiche:
23/5, 3710, 8%/5, 93/10, 21 1/5, 239%1..

. # a "y - - = :
L e e ———— e — e —— e e e e e L L o



6. Wieviel Game find 5 Fiintel, 10/s, /5, 80/5?
7. Wieviel Gange find 10 Zehntel, /10, %10, 120/10¢
8. Wieviel Ganze find enthalten in 13/5, 31/5, 52/5, 126/59
9. Wievie!l Gange find enthalten in 17/10, 23/10, /10, 119/10?

10. Tieviel Rehntel Hat 1 Finftel? Wieviel Jehntel find s,
/s, 13/5, 44/59

11. Wieviel Jehntel hat 1 Halbes? Wieviel Behutel find /2,
5/p, 115 82/32

Mache gleichnamig: J
12. 2/5, /10 13. 12, 8/10; & 14. Y3, 3/5, %he.

15, Wieviel Fiinftel find /10, Yo, 1810, /102
16. Wieviel Halbe find 5/10, 25/10, 45/10, 7/10 2

17.3s + 15 = 18. 7124 9710= ’19 281/5 + 13910 =
35 + /10 = 123/5 4+ 83/10= 156 1/2 4+ 823/10 =
1y + 9/10 = 144/5 + 12 = 7061/2 4 953/5s =
30, s+ Y5 + Tho=" 2L 235%s+ 41812+ 5215 =
T2 + 83/10 + 9%10= 8161/2 + 9243/5 + 6627/10 =

Rechne folgende Reihen Hid nabe an 100:
2. 1825 + 9Y2; 23 TYa+ 12%5; ./ %4 3512 + 6%/

B 0 W 9829 0 —. M # 271012 — 125 =
10 — 35 = 2981/a — T3/10= 203/s — 87410=
iy — 1/ = 759/10 — 845 = 213/10 — 1412 =

Recdhne folgende Reifen bid nabe an 0:
2R, 957/10— 912: 29. 829/10 — 83/5; 30. 691/2 — T7o.

8l. 35 XT= ¢ 82 15%10 X 6 =" 38. 3945 X 25 =
7 X 9 = 2 X12= ' *» Yo X 18 =

34, Wie oft ift 45 in 28/5 enthalten ?
3. 22/5 :3/s = 36. 53/5: Tho=iP7. 802%5:115 =
27/10 ; 3/10 = 27 :bY10= 371/5: 3110 =

4. Redenbud. o




X389, 5t0:3= 40, %52

r.
Kt

66,7 |
} 138 Wie grofs ift der 6. Theil von 54/5 2

—= 4.1+ 2591/5 . 8
) R e —— 91y + § = 137710 : 9

|

0 42, Wieviel h i K 2
; 4 4 /4 ’ 9
T 1/10, 3/10, 7/10, 9/10 A

] 80 o M Stunbden ¢

%6 Der wievielte Theil einer Krone find 10, 20, 70, 80 h?

%247 Der mwievielte Theil einer Stunde find 6, 12, 24,
42 Minuten ?

/,48 Jemand evhilt 412/5 K und 573/10 K; wieviel jufommen ?
/49, Bon 12 ki Wein werden 57/10 Al audgejchentt ; wieviel
bleibt iibrig ? -*
/50, Wenn 1 Giict Reifgeng 43/5 K foftet, wie Hod) fommen
6, 15, 28, 42 Gtiict ?

1101 1 1 Gjfig foftet 21 h; wieviel foften 34 12
2{ h=1,K 4 { h.

y 92 1 Rage Papier foftet 15 h; wieviel foften 45 Qagen 2
{9h=1,.K — { h.

. 53, Wievie! foften 29 m Leinmand & 2 K 22 h 2

o4, 1 kg Mehl gibt 13/10 kg Brot: wieviel kg Mehl braucht
man ju 1912 kg Brot ?

5d. 8 Paar Handidhube werden mit 284/5 K bezablt; mwieviel
foftet 1 Paar Handfchube 2

4. Hundertitel.
(Berfinnlidung am WMeterfiabe.)
L. Wieviel Hunbertitel find 1, 2, 5, 8 Ganze?

2 Berwandle in unedhte Briiche :
1%/100, 123100, 259100, 49100, 1273/100.
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3. Wieviel Gange find 100/100, 200/100, 890/100, 2600/100 2
4, Berwandle in gemifchte Sahlen :
109/500, 193/100, 227/100, 301/100, 969/100.
5. Wieviel Hunbdertjtel find:
a) 110, 3/10; Db) s, ¥5; ¢) Vs, 3/s; d) Y2, 527
Mache gleichnamig :
6. /10, 23/100 ; 7. Y2, 3/s, */100;
45, 19/100; /2, %/5, 43/100 ;
1/2, 57/100; 3/s, /5, "/10, 83/100.
8, Wieviel Behutel find 10/100, 20/100, 5/100, /100 ?
9. /500 + 57100 = 10. 710 + %100 + 1 %100 =
147/300 + 281/100 = hila + 2 45 -+ 383/100 =
4 310 + 39100 = 123/s + 8 %10 + 1513/100 =
11.  87/500 — 17/100 = 12. 15 3/s — 621/100 =
10 — 333/100 = 839/100 — 4 110 =
§7/100 — 1 1 = 12 8/s — 8%/100 =
13. 17/100X 4= 14, 413/100X 9= 15. 311/100X 50=
137/100 X 10= 5 9/100X20= 229/100X 100=
16. Wie oft ift /100 in 49/100 enthalten
17. 81/100 : 9/100 = 18. 831/100 : 277/100 =
1 21/500 ; 11/100 = 2 110 1 oo =
19. Wie qrof ift der 8. Theil von *8/100 ?
2. 27/100 : 9 = M. 12100 : 3 = @& 710: 10 =
63/100 : T = 22/100 : 6 = 145 : 20 = |
g‘ e /100, 2/100, 7/100, /100, ;:il?
26: " —fn3 s 27/100, /100, /100, *%/100, a‘?

"
L - 4,
o
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| 6. Bon 100 kg wurdben verfauft 7'5, 975, 128, 15°T und
| 12°75 kg; wieviel blieb iibrig, nachdem man von dem NRefte noch
}1 ben 5. Theil verfauft Hatte 2

.- 435°627 . 813
28°0496 : 376
06069 : 714

9. Multipliciere jede der Sahlen :
01324, 389, 0°157, 070081
a) mit 225, b) mit 0°8, ¢) mit 32'87, d) mit 9°03.
- *10. 30 kg Soba foften 10 K 20 h;  mwieviel foftet 1 kg ?
*11. 12 7 Milch foften 2K 16 h; 4 ey 14
*12. 15m Qeinwand foften 21 K 30h; , 1m?

*13. 60 kg Mebl foften 18 K 40 h; , foften 12, 15 kg ?

8. 0883 : 0°318
1963°29 : 25°75
249775 : 26°875

y *14. T2&tiid Gldfer foften 33K 84h:  , . 8 36 Gtiid?
*15. 1 Al Wein foftet 77 K 40 h; mwieviel foften 10, 121/s,
20, 25 12

16. Wieviel Schreibheite & 5 Bogen fann man aud 1 Ries
Papier madjen ? |

17. Gin Bud) von 14 Drudbogen erfdhien in einer Auflage
vont 2500 Eyemplaren; wieviel Ries Papier waren bagu erforderlich ?

18, Gin RKaufmann erhielt 254 Ballen Papier & 85 K, er
verfaufte Diefed mit 1270 K ewinn; wieviel nahm er beim Ber-
faufe dafiir ein ?

19. Wieviel it :
a) /13— 5129 9—38/82 3710—3410%
b) /8 — 7122 16 — 99102 81/6 — 35/5 %2
c) 835 —710? 3713 — 5382 205 — 97122

*20. 1 m Band foftet 27 h; mwieviel foften 50 m? Lfe biefe

Aufgabe auf verfcdhiebene Wrten auf!
a) 50mal 27 h

b) 50mal 2 Rehnh. 4 50mal 7 h
¢) 50mal '/, K 4 50mal 2 h
d) 50m a4 {h =1,K; 50m a 27T h = 27, K.
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Bevechne ebenfo anf verjchiedene vt : e
*21. 207 &4 48h @ *2. 2B Etif a4 1K 21 h

*22. 32 kg 4 26 h *24. 601 3 9K 90 h

£29, 43561 ¢ 27 = 26. 552 X 388 =
47694 X 86 = 609 X 517 =
65432 X 17 = 928 X T09 =

2¢. 60495 : 327 28. 396791 : 857
81092 : 194 1613571 ; 519

*29. Fiir 1 K erhilt man 28/s I Graupen; wieviel fiir 8 K2
*30‘ " 1 " " " 32/ 5 M :Drgantin; " " 15 K?

31. Die Triebrider einer Locomotive Haben einen Umfang von
- 376 m; wievtel Nmldufe miiffen fie in einer Minute madjen, damit
in etner Stunbde 32400 m uriicgeleqt werben

33 Gin Leinmandbhindler verfaufte 4 Stiif Leinwand und
ethielt fiir bag erfte 28 K 75 h, fiir bag 3weite 2 K 40 h mehr
al8 fiir bad erfte, fiir Dag Dritte 3 K 85 h weniger al8 fiiv dasd
sweite, fiiv bag viecte 5 K 60 h mefhr al8 fiir dad dritte; wieviel
[08te er im ganzen ?

35, Cinem Pferdehindler werden fiir ein Pferd 246 K 50 h
geboten ; diejed nerbieten nimmt er nidht an, weil ex nur 4 K 15 h
bet bem Gejdjifte verbiemen wiirbe. GSpater verfauft er dag Pferd
mit einem Gewinne von 26 K 45 h; wieviel 3ahlte ber Réiufer ?

*34. Wieviel Binfen geben jdhrlich 760 K Gapital zu 690 ?
£ofe Diefe Aufgabe auf verfchiebene Arten!
a) Tmal 6 K -4 60mal 6 h,
b) Redne die Rinfen fitr 700, fitr 50 und 10 K|
c) Redne bie Rinfen fitr 1 9/, und dann fitr 6 9,!

Berechne ebenfo auf verjchiedene Wrt die Jahredzinfen von ;

*30. 525 K a4 7 9% *37. 821 K a 590/

*¥36. T80 K a 5 9% *38. 315K a 49

39. 651/3 : 4 = 40, 12088 : 9 = 41. 4736 : T =
382/5 : 6 = 2061/5 : 5 = 913/10 ; 11 =
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42. Bon bder Gumme 19278 + 2166 + 973 4 45066
fubteahiere die Summe 14906 + 10°79 + 527584 !

43. Cin Kaufmann erhielt zwei Sendungen Kaffee; bdie erfte
betrug 832 kg, die weite 158 kg weniger; wieviel betrugen beide
Gendungen ujammen ?

44. Cin Scdhneiber Hatte 66 m Tuc) gefauft und davon 3u
einem Rocde 21/2m, ju einem Paar Beinfleider 13/8 m und zu
einer Wefte 1/a m verbraucht; wieviel folcher Unziige fonnte er aus
bem gangen Tucdhvorrathe machen ¢

*45. Wieviel ift :
5/g X 3?2 3/10 X 129 45 X 15%
12/3 X 10 ? 35/6 X 9% 121/ X T2

*46. Wieviel it :
1/5 von 475 ? 1/s von 280 ? 2/3 von 165 ¢
3/5 von 216 7 5/6 von H04 ? 7/10 von 560 ¢

*49. Wie oft ift enthalten :
8/s in 6% 56 in 162 38 in 127 45 in 20 %2
*48, 24 Genfen foften 48 K ; wieviel foften 32 Genfen? Life

biefe Wufgaben auf verjchiedene Arten!
a) Beredhne zuerft { Senje, und darausd 32 Senjen!

b) Beredhne zuerit 8 Senfen, und dbarvaus 32 Senjen!
¢) Beredhne 8 Senfen, und dbann 24 Senfen ~- 8 Senfen!

Berechne ebenfo auf verjchiedene Art:
*49. 30 m Seidenband foften 60 K *00. 20 kg foften 50 K

20 m " 1 ¢ 20 kg » ¢

*51. Fiir 25 K erhdlt man 125 7 Mildy
. (| 5 Gta Ly

52. Gin Weingarten trdgt in 5 aufeinander folgenden Sahren
59 Al 321, 48 Al 151, 62kl 181, 55 Al 351 und 60 Al 10 I;

wie grof ift der durd)jdhnittliche Jahredertrag ?
53. Wieviel gelten 548 Ducaten & 11 K 29 h?

04, Semand fauft 86 Al Weine, und jwar 35 AL 4 26 K 32 h,
28 Al 4 31 K 76 h und den Rejt & 30 K 8 h per Al; wieviel Hat
er im ganzen dafiir ju 3ablen ?
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59, Wieviel Binfén geben ;
a) 1285 K Capital su 490 in 2 Sahren ¢
BB K. S G d.
0). 760K . “ih0eind

20. Cine Rodin trat am 2. November 1874 in den Dienft
und am 15. Mary 1878 ausd demfelben ; wie lange diente fie ?

D7, A fouft ben Grivag eined Ucfers filr 268 K: mwieviel
gewinnt er, wenn er an Frudht 354 K 45 h, an Stroh 19K 84 h
(68t und 32 K 50 h Nebenausdlagen Hat ?

88, Cin Kaufmann erhilt einen Sad RKaffee von 1191/ kg
Gewicht; der leere Sacf wiegt 14/5 kg ; wieviel foftet der RKaffee,
wenn 1 kg 3 K 40 h foftet ?

59. Weldhe Babh! ergibt fich, wenn man zur Summe aud 426 3/10
und 2874/5 den Unterfchied zwifchen diefen Bahlen adbdiert ?

60, Jemand fauft 45 m Tud), und jwar je 6 m fiiv 32K 52 h;
wenn er nun 14 m fiiv 86 K 24 h verfauft, wieviel gewinnt er bei
jedem m ¢

61. Semand toujchte 153/2 Al Weizen gegen Roggen ein;
wieviel Roggen befam er, wenn ex fiir 3/s Al Weizen 1 Al Roggen
erhielt ?

62. Bon zwei Rohren fiillt die eine einen Wafferbehilter in
4 Gtunden, bdie andere in 31/3 Stunden; wenn nun bdie mweite
Mohre ftiindlich 180 I Waffer liefert, wieviel I faf8t ber Behilter,
und mwieviel liefert bie erfte Rohre in 1 Stumbe ¢



1. Jeitmaize.

I Jabr Dat 12 NMonate oder 52 Wochen und 1 Tag
1 Wodye T Rane

1 Zag , 24 Gtunben

1 Stunde , 60 Minuten

1 Minute , 60 Secunbden.

Jn der Binfenvechnung wicd gewdhnlich der Monat u 30 Tagen
und dabher dbad Jahr su 360 Tagen angenommen; nach dem Kalender
aber hat ein gemeined Jahr 365, ein Schaltjahr 366 Tage. Ebenjo
baben bie Monate eine ungleiche Anzahl von Tagen, und war:

Pmmer . .. L 31 %age LSl . . .. . 3 Sape
Lo B SR S e, T i e (. | 2

(im Sdaltjahre 29 , ) Setember ., -, 0 30
L RS SR y e EXTODEE .. L g
B R e | g Jopember s L0800
SN Ge R | BOA T3m R M S -
e 2800

2. Jdahlmaie.

1 Sdhoct = 60 Stiid
1 Duend = 12 Gtiic
1 Ballen Papier = 10 Nied
1 Mies = 10 Bud
1 Bud = 10 Lagen
1 Yage = 10 Bogen.

4. Redenbud,



LT el ke g AL ¥ i~ L ‘s
4 My " !
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3. Langenmage.

1 Rilometer (Am) = 1000 Meter

1 Meter (m) 10 Decimeter = 100 Centimeter
| Decimeter (dm) = 10 Centimeter

1 Gentimeter (em) = 10 Millimeter (mm).

Ll T e
AB

= 1dm, AC = 1 em.

4. Fladenmaize.

1 Heftar (ha) = 100 Ax
1 A (a) = 100 Quadrvatmeter (m?2).

5. Hohlmaise.

1 Deftoliter (A1) = 100 Qiter
1 Liter () = 10 Deciliter = 100 @eutthter

1 Deciliter (dl) = 10 Centiliter (cl).

6. Gewidte,

1 metr. Gentner () = 100 RKilogramm

1 Rilogramm (kg) = 100 Defagramm = 1000 Gramm
1 Defagramm (dkg) = 10 Gramm

1 Gramm (¢) 10 Decigramm

I Decigramm (dg) 10 Gentigramm

1 Centigramm (cq) 10 Milligramm (mg).

|

|

|

Mitn

31 Ofterreich-Ungarn rechnete man bisher nach Gulbden
ofterreichifcher Wahrung. 1 Gulben (f.) = 100 Kreuger (fr.).
Nad) dem Gefesse vom 2. Auquijt 1892 ijt aber an die Stelle der
ojterreichijchen Wahrung die Goldwdihrung (Rronenmwdhrung)
getreten, Deven RechnungBeinbheit die Krone ift.
Die Krone (K) wird eingetheilt in 100 Heller (h)



B Landesd-Goldmiinzen werben audgeprigt:
a) Swanzigtronenitife = 10 fl. 5. W,
b) Behnfronenjtiie = 5 fl. 5. .

A Silbermiingen:

a) Fiinflronenjtiice = 2 fl. 50 fr. o.
b) Ginfronenftiife = 50 fr. o.

NAB Nidelmiingen:

a) Bwanzighellexjtiice = 10

b) Behnbhelleritiicte = }
NS Bronzemiingen:

a) Bweihellerftiife = 1 fr. 6. .

b) Ginbellexitiide = 1/, fr. . W.

Auper den Viiingen der KLronenwdbhrung werden auch fernerhin
wie bidher die diterveichijchen Ducaten und bie f. g. Levantiner-
ober Maria Therefia=-Gilber=Thalexr, mwelch lehstere bdad
Bilbnis der Kaiferin Maria Thervefia und die Jabhredzahl 1780 tragen,
al8 Handeldmiingen audgeprdgt.

1 Ducaten Hat den Wert von 4 fl. 80 fr. 6. W. in Gold
oder 11 K 29 h in Golb.

Der Qevantiner=  (Maria  Therefiaz) Thaler BHat Feinen
beftimmten 2Wert.

1 Achtguldenititt in Gold = 8 fl. 10 fr. 5. W

1 Bievquldenjtii in Gold = 4 fl. 5 fr. 6. W

{ Gilberqulden = 2K
@eldieidien.

1 Staaténote zu 5 fl. 6. W. = 10K

{ Banfnote zu 10 fl. 6. W. = 20K

{ Gtaatdnote zu 50 fl. 6. W. = 100K
{1 Banfnote 3u 100 fl. 8. W, 200 K
1 Bantnote su 1000 fl. 6. W, 2000 K.,

|

|

b *
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